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NEPRIJAZNA RADGONSKA SOSEDA 

· GENERAL JOHANN MICKL IN STOTNIK JOSEF MATL
Marijan F. Kranjc
Pravimo, da si soseda ne moremo izbirati. Glede medsebojnih odnosov ga lahko samo opredelimo kot dobrega ali slabega, kot prijaznega ali neprijaznega in podobno. Enako velja za sosede ob meji, ki so to postali po volji višje sile, predvsem raznih mednarodnih oz. meddržavnih razmejitvenih komisij. Te umetne ločitve na meji, ki so posledice zgodovinskih, vojaških, etničnih, nacionalnih ali kakšnih drugih razlogov, so bile pogosto tudi tragične, njihove posledice pa so se izražale kot medsebojno sovraštvo in podobno.

Dobro je, da svoje sosede ob meji poznamo tudi po tej plati, saj so se včasih medsosedski odnosi sprevrgli v nacionalistično-šovinistične prepire in nazadnje tudi uzakonili ločitve z državno mejno črto!

Zaradi zgodovinskega spomina je dobro vedeti, kdo od sosedov nam je storil kaj neprijetnega, celo sovražnega. Genocidni obmejni primeri v zgodovini niso redkost, saj naivni posamezniki pogosto pozabljajo, da nekateri ekstremni primeri po mednarodnem pravu ne zastarajo.

Ta krajši uvod je bil potreben zaradi tega, da bi opredelil dva neprijazna soseda iz okolice sosednje Radgone, od katerih ima eden tudi slovenske korenine. Gre za Ivana Mikla (Johann Mickl), avstrijskega podpolkovnika in nemškega generalpodpolkovnika, in Josefa Matla, avstrijskega rezervnega častnika in nemškega stotnika Abwehra, sicer znanega slavista in balkanologa.
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      Mickl Johann, generalpodpolkovnik, 1945 

            (www.austro-hungarian-army.co.uk)     

MIKL Ivan oziroma MICKL Johann, generalpodpolkovnik nemškega Wehrmacta, nazadnje poveljnik 392. legionarske Plave divizije, ki je bojno delovala v Jugoslaviji oz. na Balkanu.

Rojen je bil 18. aprila 1893 v vasi Zenkovci (Zelting) pri Radgoni (Bad Radkersburg) staršem slovenskega rodu, tudi po materi s priimkom Drvarič (Derwaritsch). Osnovno šolo z madžarskim in slovenskim jezikom je obiskoval v domači vasi, 6 razredov gimnazije pa je končal v Radgoni.

Leta 1908 se je vpisal na kadetsko šolo landvera na Dunaju, od 1911 do 1914 pa je končal Terezijansko vojaško akademijo v Dunajskem Novem. Bil je povišan v čin pehotnega podporočnika ter razporejen v 4. polk 44. landverske divizije avstro-ogrske vojske v Celovcu, v katerem je tudi dočakal začetek 1. svetovne vojne. Njegov polk je bil pod poveljstvom polkovnika Friedricha Eckhardta von Eckhardtsburga poslan na galicijsko fronto, mladi častnik Mikl pa je bil že v začetnih spopadih 26. avgusta 1914 na reki Zlota Lipal teže ranjen in do aprila 1915 na zdravljenju v vojaški bolnišnici. Zatem je bil postavljen na dolžnost inštruktorja in 1. maja 1915 povišan v čin poročnika. Po okrevanju se je vrnil v svoj polk ob reki Prut na rusko fronto, kjer je bil ponovno ranjen.
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                             Mikl Ivan, nadporočnik, na soški fronti, 1916/1917

                                       (www.austro-hungarian-army.co.uk)

Ko je Italija stopila v vojno, je bil 4. polk 44. landverske divizije jeseni 1915 premeščen na zahodno fronto. Kot nadporočnik je Mikl postal poveljnik čete na soški fronti in to na odseku Rombon–Javoršček. Mladi četni poveljnik se je posebej izkazal v bojih za Čuklo, zato je 16. oktobra 1915 prejel vojaški zaslužni križec z vojaško dekoracijo. V naslednjih ofenzivnih bojih je 22. marca 1916 prejel red železne krone 3. razreda z vojno dekoracijo. Za zasluge v bojih za Monte Cengio je bil odlikovan 26. avgusta 1916 s srebrno vojaško zaslužno medaljo. Šlo je torej za pogumnega in dobrega četnega poveljnika pri obrambi bodoče zahodne slovenske meje!

Zaradi nevarne Brusilove ofenzive na vzhodni fronti je bil Miklov polk 44. landverske divizije ponovno poslan na galicijsko fronto, vendar se je že avgusta 1916 vrnil na soško fronto. Tu je nadporočnik Mikl preživel 8., 9., 10.  in 11. bitko na Soči. V 10. bitki je bil ponovno ranjen, zatem pa je bil poslan kot inštruktor v šolo rezervnih častnikov VI. korpusa, kjer je prebil samo tri mesece. Ker je bil ostanek 4. pehotnega polka vključen v novo formiran 1. planinski jurišni polk, je tudi sodeloval v znani ofenzivi proti italijanski vojski do reke Piave. Zatem je bil maja 1917 poslan na štabni tečaj za intendantske častnike ter premeščen na ukrajinsko fronto, kjer je dočakal tudi konec vojne. Ker je bil petkrat ranjen, je prejel dvakrat še srebrno zaslužno medaljo (Signum Laudis) in Karlov vojaški križec.

V letih 1918/19 je bil v domači vasi in se je opredelil za novo avstrijsko državo. V mejnih spopadih za Radgono je kot najvišji častnik poveljeval avstrijskim enotam prostovoljcev na tem območju, ki so se zoperstavile enotam slovenske vojske generala Rudolfa Maistra. Namreč, Maistrove enote so 27. novembra 1918 zasedle Radgono, Cmurek, Lučane, Radlje in Muto. Tako je nadporočnik Mikl sodeloval v spopadih za Radgono proti enoti nadporočnika Benedikta Zeilhoferja, doma iz Poljčan. 
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      Zeilhofer Benedikt, nadporočnik,

    poveljnik obrambe Radgone, 1919

                (www.hervard.com)

Avstrijske enote, ki jih je sestavljalo okrog 2.000 domačinov, prostovoljcev – Slovencev, Avstrijcev in Madžarov, so 4. februarja 1919  zgodaj zjutraj okrog 2. ure pod poveljstvom nadporočnika Ivana Mikla po skrbno pripravljenem načrtu in z močnejšimi silami v petih kolonah napadle slovensko posadko 210 prostovoljcev 6. čete Mariborskega polka, oboroženih s puškami, ročnimi bombami in štirimi strojnicami, pod poveljstvom nadporočnika Zeilhoferja. Ker so slovenski vojaki pravočasno opazili premik avstrijske enote, je že na začetku odpadel element presenečenja, na kar so Avstrijci računali. Glavno vlogo sta nato vseeno odigrala pogumni nadporočnik Zeilhofer in narednik Ošlak. Tako je nadporočnik Zeilhofer v odločilnem trenutku zamenjal padlega mitraljezca, pa so tako uspeli zadržati prvi in najmočnejši napad enote avstrijske vojske. Ko je bil nato nadporočnik Zeilhofer še ranjen, so ga vojaki odnesli v zaklonišče, od koder je nadaljeval s poveljevanjem. Na pomoč mu je priskočil štabni narednik Ferdinand Ošlak, ki je v petinpolurnem spopadu odbil 6 protinapadov. Nazadnje je samo z 8 vojaki krenil v odločilni protinapad, presenečeni avstrijski vojaki pa so se začeli panično umikati. Ker je razvpiti »karlovški« bataljon zavrnil ukaz, da pohiti na pomoč številčno slabi radgonski posadki, je bil general Maister prisiljen na hitro zbrati okrog 200 prostovoljcev iz Prlekije, predvsem članov Sokola in Orla, ki so pod poveljstvom Lojzeta Herzoga (1894–1970) iz Ljutomera, pozneje znanega dirigenta, pripeljali s seboj tudi manjši top. Ranjenega nadporočnika Zeilhoferja je zamenjal stotnik Sagadin. Kljub desetkratni premoči je Radgona ostala v slovenskih rokah! Padlo je 18 vojakov, okrog 30 pa je bilo ranjenih. Velja tudi omeniti pogumno Ošlakovo skupino, ki so jo sestavljali desetnik Borko in pešci Tomažič, Marn, Kores, Valentinčič, Pučko in Govedič. Če me spomin ne vara, v Gornji Radgoni ni nobenega javnega spomenika, ki bi obeleževal dogodke iz leta 1919.

Dne 13. februarja 1919 je bilo podpisano premirje. Žrtve so bile številne na obeh straneh, vendar so bile slovenske žrtve zaman, saj je Radgona po sklepu mirovne konference pripadla Avstriji. Resnici na ljubo je treba priznati, da so na avstrijski strani v teh bojih sodelovali mnogi Slovenci, saj v seznamih koroških in štajerskih borcev najdemo povsem slovenske priimke (Cesar, Puschnik, Deschmann, Straschek, Lukan, Bratusch, Kasteliz, Wakouing, Jaklitsch, Globocnigg, Kos, Messaritsch, Suppan in podobni).

V tedanjih avstrijskih dokumentih in časopisju bi bilo zanimivo poiskati podatke o spopadih za Radgono, predvsem pa obnašanje nadporočnika Ivana Mikla. Verjetno so ohranjena tudi pričevanja vojakov in rojakov onstran meje, ki bi odstrla razloge za njihovo odločitev, da se bodo borili za avstrijsko Radgono. Kazalo bi tudi povzeti osnovne podatke iz knjige Erwina Steinböcha z naslovom Die Kämpfe um Radkersburg und im steierische Grenzraum 1919, ki je izšla 1983 na Dunaju. Tako bi se seznanili tudi s podatki nasprotne strani.

11. junija 1920 je nadporočnik Ivan Mikl vstopil v redno avstrijsko vojsko – v 11. alpski lovski polk in kmalu zatem spremenil slovenski priimek Mikl v nemškega – Mickl. Ko sem v Potrni in radgonski okolici raziskoval Korošakovo rodbino po materi (potomci živijo v Potrni in Dragotincih), sem dobil namig, da so Miklovi na Čakovo prišli iz radgonskega konca. Ker je ena od sestričen poročena z Miklovim iz Čakove, je možno, da smo celo v daljnjem sorodstvu z generalom Micklom.

1. januarja 1921 je bil Mikl povišan v stotnika, 25. septembra 1928 pa v čin majorja. 15. februarja 1935 je postal generalštabni častnik v 3. brigadi v St. Pölznu. 4. januarja 1936 je bil povišan v čin podpolkovnika. Kot generalštabni častnik je služboval v poveljstvu 3. divizije vse do marca 1938. Med službo v avstrijski vojski je prejel splošni in posebni koroški križec za hrabrost.

Zaradi zaslug, da je Radgona ostala avstrijska, so Johanna Mickla leta 1930 proglasili za častnega meščana Radgone, kasneje pa so po njem poimenovali tudi glavno vojašnico – Mickl Kaserne, sedaj Plaschenstrasse 1, v kateri se trenutno nahaja 15. lovski bataljon.

Po priključitvi Avstrije Nemčiji je pristopil v nemški Wehrmacht. Od maja do avgusta 1938 je obiskoval tečaj v tankovski šoli v Wunstorfu, 10. novembra 1938 pa je bil postavljen za poveljnika 42. protitankovskega odreda 2. lahke divizije. Sodeloval je v napadu na Poljsko in bil septembra 1939 odlikovan z železnim križcem II. razreda. 18. oktobra 1939 je bila 2. lahka divizija preoblikovana v 7. tankovsko divizijo, ki je pod poveljstvom generalmajorja Erwina Rommla dosegla izredne bojne rezultate pri napadu na Francijo. Mickl je bil 1. junija 1940 povišan v čin polkovnika, bil 15. junija 1940 odlikovan z železnim križcem I. razreda. Najprej je poveljeval 25. tankovskemu polku, 10. decembra 1940 pa je bil postavljen za poveljnika 7. strelskega polka. Zatem je 1. junija 1941 prevzel poveljstvo nad 155. strelskim polkom in bil septembra 1941 poslan v Afriko. Posebej se je odlikoval v bitki za Sidi Rezegh 26. novembra 1941, vendar je bil zajet. Dva dni pozneje se je na čelu 800 nemških vojakov rešil iz ujetništva novozelandske divizije in bil 13. decembra 1941 odlikovan z viteškim železnim križcem. 

Kmalu zatem je bil lažje ranjen. Po krajšem zdravljenju in počitku je 25. marca 1942 postal poveljnik 12. strelske brigade 12. tankovske divizije, s katero je dosegel izredne bojne rezultate na ruski fronti. Od januarja do maja 1943 je obiskoval poseben generalštabni tečaj. 1. marca 1943 je bil povišan v čin generalmajorja. 15. maja 1943 je postavljen za poveljnika 11. tankovske divizije, s katero je sodeloval v znani tankovski bitki pri Kursku, za kar je prejel viteški železni križec s hrastovimi listi. 1. septembra 1943 je postal poveljnik 392. legionarske Plave divizije. Na tem položaju je bil 1. aprila 1944 tudi povišan v čin generalpodpolkovnika.

Tako je generalpodpolkovnik Mickl od 13. avgusta 1943 do 8. maja 1945 poveljeval  392. pehotni legionarski diviziji, ki je imela tudi vzdevek Plava. Bojevala se je zlasti na Balkanu, predvsem pa na Hrvaškem. Sestavljena je bila iz naslednjih enot: 864. in 865. hrvaškega  grenadirskega  polka, topniškega polka, tankovskega, izvidniškega, pionirskega in bataljona zvez ter zalednih enot. Torej je šlo za mešano hrvaško-nemško enoto, ki je bila izredno disciplinirana in bojno uspešna. 

Ko je slovenska 14. partizanska divizija krenila decembra 1944 čez Hrvaško na Štajersko, se je najprej spopadla z deli 392. legionarske divizije, kateri je poveljeval ponemčen štajerski poveljnik! 

Dne 8. aprila 1945 je bil generalpodpolkovnik Mickl ranjen v glavo v poslednjih bojih divizije pod Vratnikom pri Senju, umrl pa je dva dni kasneje (10. aprila 1945) v vojaški bolnišnici na Rijeki.
Kot izredno sposoben poveljnik je prejel štiri visoka odlikovanja, in sicer: železni križec II. razreda (septembra 1939), železni križec I. razreda (16. junija 1940), viteški železni križec (13. decembra 1941) in viteški železni križec s hrastovimi listi (6. marca 1943).

V svoji knjigi Slovenska vojaška inteligenca sem seveda omenil tudi generalpodpolkovnika nemškega Wehrmachta Ivana Mikla – Johanna Mickla, ki ima slovenske korenine, vendar s pripombo, da je leta 1920 spremenil slovenski priimek v nemškega! Zelo verjetno je, da bi nadporočnik Mikl v razmerah drugačne razmejitve pristopil v vojsko SHS, vendar bi kazalo raziskati, zakaj se je na čelu številnih radgonskih Slovencev tudi bojno zoperstavil legitimnim slovenskim interesom! Veljalo pa bi raziskati tudi njegovo vlogo kot poveljnika legionarske Plave divizije, saj je iz partizanske spominske literature znano, da so podobne legionarske divizije (369. Vražja, 373. Tiger, 7. SS Prinz Eugen, 13. SS Handžar in 21. SS Skenderbeg) vzbujale strah in trepet civilnega prebivalstva na Hrvaškem ter v Bosni in Hercegovini.
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Prof. dr. Josef MATL, slavist, balkanolog, stotnik Abwehra

                     (www.paulhaus/matljosep) 

Na spletni strani osnovne šole v Apačah so navedli štiri znamenite može – učence te šole, in sicer:

· Antona Semlitscha (1807–1885), doma iz Apač, čebelarski strokovnjak in pisec;

· Josefa Matla (1897–1974), doma iz Črnc, profesor slavistike na graški univerzi (sicer nemške narodnosti, moja pripomba); 

· Ivana Zemljiča (1898–1969), doma iz Lešan, veterinar in strokovni pisec, in

· dr. Lojzeta Toplaka (1906–1970), deloval v Apačah kot zdravnik in športni organizator.

Pavlova hiša iz Radgone pa na svoji spletni strani predstavlja Josefa Matka kot panslavista, germanofila in »velikega sina« Štajerske, le mimogrede pa omenja, da je bil tudi Abwehrov stotnik v rezervi. Hkrati si pisec Michael Reichmayr naivno postavlja »zaključno vprašanje«, zakaj slovenski in avstrijski slavisti in zgodovinarji Josefa Matla kljub njegovemu obsežnemu znanstvenemu opusu ne obravnavajo enako kot Frana Miklošiča in Matija Murka?

Zato tudi pričujoči zapis, ker je njegov »uradni« portret pomanjkljiv! Odgovor je na dlani: Josef Matl je bil eden od vrhunskih nemških vojaških obveščevalcev med 2. svetovno vojno, menda pa je deloval tudi pozneje. Dobro se še spominjam, da smo v Varnostni službi JLA nekje okrog leta 1971/72 dobili navodilo, da obnovimo vsa vedenja o znanem Abwehrovem stotniku Josefu Matlu, ki naj bi na stara leta »aktiviral« svoje nekdanje agenturne zveze! Seveda so slovenski zgodovinarji nekaj od tega tudi vedeli … Toda o tem več v nadaljevanju, saj resnice ne gre skrivati!

Josef Matl se je rodil 10. marca 1897 v nemški vasici Machersdorf na Apaškem polju, sedaj Mahovci pri Črncih, nedaleč od Gornje Radgone, v revni in številni nemški kmečki družini kolonistov. Osnovno šolo z nemškim, madžarskim in slovenskim jezikom je obiskoval od 1903 do 1908 v Apačah, zatem pa je bil od 1908 dijak škofijske (moški seminar) gimnazije v Gradcu, kjer je leta 1916 maturiral z odličnim uspehom. Sam pravi, da je že kot otrok govoril slovensko, kar ga je pozneje vzpodbudilo, da je študiral slavistiko.
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Matlovi v Mahovcih, 1910, ob rojstnem dnevu Josefa (levo) – štiri sestre in brat

                            (www.paulhaus – zasebni fotoarhiv dr. Fritza Matla)
Marca 1915 se je kot prostovoljec javil v planinski strelski polk v Celovcu in oktobra že bil poslan na galicijsko fronto. Julija 1917 je bil težko ranjen v roko in odpuščen iz aktivne vojske. Še v bolniškem staležu se je jeseni 1917 vpisal na filozofsko fakulteto na graški univerzi. Študij slovanske in germanske filologije in zgodovine v Gradcu in na Dunaju je končal 1921, ko je doktoriral pri znanem slavistu Vatroslavu Jagiću in zgodovinarju Hansu Uebersbergerju z disertacijo Začetek narodnega pismenstva pri Vzhodnoštajerskih Slovencih. Postal je profesor na trgovski akademiji in nižji realni gimnaziji v Gradcu, obenem pa se je ukvarjal tudi z znanstvenim delom. Tako je leta 1924 izšel njegov Praktični učbenik srbohrvaškega jezika. Študiral je tudi ekonomijo in sociologijo. Leta 1928 je habilitiral za docenta slovanske filologije, od zimskega semestra naprej pa je že predaval tudi na graški univerzi, da bi leta 1935 postal tudi izredni profesor.

Kar zadeva njegovo vojaško oziroma obveščevalno kariero, pa je ta del njegove biografije predstavljen zelo pomanjkljivo in skopo: »1939–1945 vojaška služba na Balkanu«. Tako pisec navaja dobesedno: »Jeseni leta 1939 je bil kot stotnik v rezervi spet vpoklican v vojsko in sicer najprej v stransko zaščitno enoto nemške armade (Abwehrnebenstelle der Wehrmacht) v Gradcu, potem v zaščitne enote (Abwehrstellen) Dunaj, Sofija in Beograd (1941). Od pomladi 1945 do marca 1947 je bil vojni ujetnik britanske vojske v Wolfsbergu na avstrijskem Koroškem.« 

V nemški predstavitvi so bili bolj natančni glede krajev in časa službovanja: Abwehrnebenstelle Graz (1939/1940), Abwehrstelle Dunaj (1940/1941), Sofija (1941), Beograd (junij 1941 do jeseni 1944) – odgovoren za Srbijo in Albanijo, in po krajšem bolniškem dopustu jeseni 1944 v Meranu (januar 1945) – odgovoren za Italijo.

Ker gre za očitno luknjo v njegovem življenjepisu, ki se verjetno želi prikriti, je potrebno povedati naslednje: nemška vojaška obveščevalna služba – Abwehr, ki jo je do leta 1944 uspešno vodil probritansko usmerjeni admiral Wilhelm Canaris, prav gotovo ni sprejela leta 1939 v svoje vrste navadnega rezervnega stotnika! Zato v Matlovi biografiji manjkajo podatki o njegovem službovanju v avstro-ogrski, predvsem pa v avstrijski vojski. Zelo verjetno je med leti 1915–1917 končal šolo rezervnih častnikov in morda tudi sodeloval v bojih proti srbski vojski. Prav tako je mogoče predpostaviti, da je bil leta 1920 po ustanovitvi avstrijske vojske kot mlad doktor slovanske filologije in zgodovine sprejet kot rezervni častnik v obveščevalno službo, saj je dobro poznal slovanske države in pogosto potoval v Srbijo, Bolgarijo, Makedonijo in Črno goro, pa tudi v Slovenijo in na Hrvaško. Zato je bilo tudi mogoče, da je že leta 1924 napisal učbenik srbohrvaškega jezika. Tega so seveda najbolj uporabljali študentje slavistike, pa tudi bodoči obveščevalci! Kmalu zatem je napisal monografijo Agrarreform in Jugoslavien, Berlin–Breslau,1927. Sam pravi, da so mu domačini govorili, kako želi »poslovaniti Graz«, vmes pa so letele tudi smešne obtožbe, da je panslavist, srbofil, hrvatofil in tudi germanofil. Zanimivo, nihče pa mu ni doslej očital obveščevalnega delovanja v »balkanski krčmi«!

Če je že jeseni 1939 postal operativni častnik nemškega vojaško-obveščevalnega centra v Gradcu (ne gre za nobeno »stransko zaščitno enoto«!), potem je povsem jasno, da je vse do aprila 1941 intenzivno obveščevalno deloval proti Jugoslaviji. Ker je poleg slovenščine obvladal tudi srbohrvaščino, verjetno pa tudi bolgarščino (in makedonščino), je deloval tudi ofenzivno, kar pomeni, da je iskal primerne obveščevalne agente v vojski, policiji, političnih strankah in drugod, hkrati pa je zelo verjetno prihajal tudi v osebne stike s častniki obveščevalne in protiobveščevalne službe.

Že med splošno raziskavo Matlovih agenturnih zvez s četniki leta 1941 sem lahko ugotovil nekaj indicev, ki potrjujejo, da je leta 1937 lahko imel stike tudi s polkovnikom Dražo Mihailovićem med njegovim bivanjem v Celju kot poveljnikom polka, leta 1940 pa še z majorjem Karlom Novakom, kot načelnikom planinskega polka v Škofja Loki ter leta 1940/41 z rezervnim narednikom Jožetom Melaherjem - Zmagoslavom, poznejšim poveljnikom štajerskih četnikov. Navajam nekaj podrobnosti, ki to potrjujejo:

V knjigi Zarote in atentati na Tita, sem na strani 150–151 zapisal: »Admiral Canaris, šef nemškega Abwehra, je maja 1941 v Beogradu formiral Abwehrstelle Jugoslawien, dejansko pa je šlo za preselitev dunajskega AST-a. Kadrovska sestava je bila odlična. Načelnik je postal polkovnik von Kohoutek, pomočnika pa polkovnik dr. Friderici in podpolkovnik dr. Erich von Lasser. Načelniki oddelkov so bili vsi že znani »balkanski« strokovnjaki, kakor dr. Panet, dr. Weber, dr. Matl, dr. Mitterer in drugi. V okvirih  AST – Beograd je deloval tudi močan radioprislušni center, ki je ves čas spremljal radijske zveze vrhovnega štaba NOVJ, razne agenturne kanale in druge zveze.

Namreč, prav v vzhodni Bosni je nemška vojaška obveščevalna služba dosegla večje uspehe kakor pa operativne enote. Uspela je angažirati kvislinške enote in tako dejansko izzvati bratomorno vojno na tem področju. 

To dobro pripravljeno obveščevalno akcijo, ki je bila kasneje usmerjena tudi proti vrhovnemu štab NOVJ in Titu, je vodil načelnik oddelka za ofenzivno obveščevalno delo iz Abwechrstella v Beogradu, stotnik dr. Josef Matl, po vojni profesor in direktor Inštituta za slavistiko univerze v Grazu. Seveda je odlično govoril vse južnoslovanske jezike, zelo dobro pa je poznal tudi razmere v Jugoslaviji. Zato je že kot rezervni obveščevalni častnik Abwechrstelle na Dunaju, s psevdonimom »Pandur«, prihajal na bodoče vojno področje in formiral svojo obveščevalno mrežo. Glavni Abwehrov agent v Beogradu je bil od 1935 Otto Mayer – »Milan«, trgovski zastopnik. Novembra 1941 je stotnik Matl obiskal generala Dražo Mihailovića, vendar z rezultati pogovora ni bil zadovoljen, saj je verjetno poznal Mihailovićevo obveščevalno preteklost.«

Iz tega izhaja, da je bil dr. Josef Matl nedvomno eden od vrhunskih Abwehrovih obveščevalcev v AST Beograd, saj je vodil primer četniškega poveljnika generala Draža Mihailovića, obenem pa je tudi načrtoval in vodil akcije za realizacijo atentata na maršala Josipa Broza Tita, poveljnika NOV in POJ Jugoslavije. 

V svoji knjigi Plava garda – poveljnikovo zaupno poročilo, Maribor, 2006, sem na straneh 9 in 21 navedel tudi naslednje: »Odločilne stike s četniki so Nemci vzpostavili preko znanega Abwehrovega specialista Josefa Matla (1897–1974), slavista, zgodovinarja in balkanologa iz Mahovcev pri Gornji Radgoni, ki je že 24. maja 1941 prispel v Beograd in kmalu zatem obiskal polkovnika Dražo Mihailovića na Ravni gori (operativno je delal na »primeru Mihailović«).
  Dne 1. novembra 1941 je polkovnik Draža Mihailović ukazal svojim poveljnikom, naj prekinejo spopade z Nemci in vse svoje sile usmerijo v napad na partizane, s katerimi je pet dni poprej (s Titom, 26. 10. 1941) sklenil sporazum o sodelovanju.
 Tako je do prvega in neposrednega sovražnega spopada prišlo 2. novembra 1941. Znano je tudi, da se je polkovnik Draža Mihailović s posredovanjem generala Nedića 13. novembra 1941 v  Divcih prvič »javno« sestal z Nemci. Na tem srečanju je izjavil, da se četniki ne bodo borili proti Nemcem, temveč samo proti komunistom.
 

V feljtonu z naslovom Štajerski četniki – nemški kolaboranti?, ki je bil objavljen v Nedeljskem dnevniku 4. februarja 2007, sem zapisal: »Tako sem v svoji knjigi z naslovom Plava garda, poveljnikovo zaupno poročilo namenoma navedel enega od najnovejših Abwehrovih dokumentov iz ameriškega nacionalnega arhiva (mikrofilm T-314, rola-zvitek 1457), ki se nanaša na Josefa Matla in slovenske četnike. Namreč, Nemci so odločilne in prve stike s četniki v Srbiji vzpostavili prav preko znanega Abwehrovega specialista Josefa Matla (1897–1974), slavista, zgodovinarja in balkanologa iz Mahovcev pri Gornji Radgoni, ki je že 24. maja 1941 prispel v Beograd in kmalu zatem obiskal polkovnika Dražo Mihailovića na Ravni gori. Zanimivo in obenem indikativno je predvsem to, da ga je polkovnik Draža Mihailović ob njunem srečanju avgusta 1941 na Ravni gori predstavil svojim častnikom kot »slovenskega rodoljuba«, ki naj bi iz Slovenije prišel po inštrukcije za vzpostavljanje slovenske četniške organizacije.
 Skoraj prepričan sem, da to ni bilo njuno prvo srečanje, saj je znano, da je stotnik Matl že pred nemškim napadom obveščevalno deloval v Sloveniji in Jugoslaviji. Verjetno je srečeval polkovnika Mihailovića kot poveljnika polka v Celju, morda tudi majorja Novaka v Škofji Loki, pozneje zaprtega s strani gestapa v Beogradu (in poslan na Bled zaradi nadalnjega obveščevalnega delovanja proti britanski vojaški obveščevalni službi na Bližnjem vzhodu in v Italiji), pa tudi kakšnega aktivista Jrz, ki je vneto opozarjal na bližajočo se nacistično nevarnost po vaseh in župniščih ob avstrijski meji!«

Tudi v prispevku z naslovom Četniški »napad« na orožniško postajo pri Sv. Juriju ob Ščavnici, Glasilo štev. 1–2, 2006, sem opozoril, da je potrebno probleme štajerskih četnikov in njihovega poveljnika podrobneje raziskati, zlasti pa proučiti najnovejše četniške dokumente v ameriškem nacionalnem arhivu.

Mislim, da bo dovolj dela za mlajše raziskovalce, da bodo podrobneje razjasnili tudi Matlovo obveščevalno dejavnost proti partizanom in v korist četnikov! Ker je bil celo dve leti (od maja 1945 do marca 1947) v britanskem vojaškem ujetništvu v Wolfsbergu na Koroškem, bo verjetno Matlovo pisno poročilo o njegovi obveščevalni dejavnosti na Balkanu prava poslastica za raziskovalce, saj je znano, da je bila večina Abwehrovih častnikov probritansko usmerjenih. Obenem pa opozarjam, da je večina četniških dokumentov v arhivih Cie, nekaj Abwehrovih dokumentov pa je zelo verjetno tudi v ruskih (sovjetskih) arhivih.

Iz spletne strani Paulove hiše zvemo, da je dr. Matl takoj po prihodu iz ujetništva leta 1948 prevzel vodstvo Seminarja za slovansko filologijo, poznejšega Inštituta za slavistiko in jugovzhodnoevropska raziskovanja, od leta 1954 do 1968 pa tudi ordinarij tega inštituta. Pri tem moram povedati, da smo v varnostnih službah Jugoslavije dobro vedeli, da se prav na tem inštitutu šolajo tudi obveščevalni strokovnjaki, ki so pozneje delovali ne samo proti Jugoslaviji, temveč tudi proti ostalim socialističnim državam.

Josef Matl je bil član številnih znanstvenih ustanov v Avstriji in drugod po svetu, predaval je tudi na salzburški in znanih univerzah v ZDA. Bil je nosilec več vojaških odlikovanj iz obeh svetovnih vojn ter avstrijskega častnega križa za umetnost in znanost. Matlu so nekateri sicer očitali, da želi »Gradec poslovaniti!«, vendar je vseeno ostal nedosleden glede uporabe inačic »windisch – slowenisch«! Nekaterih znanstvenih projektov ni utegnil uresničiti, kot npr. obdelave gradiva, zbranega med službovanjem v Wehrmachtu ter zgodovinsko-jezikoslovne sinteze o psovkah in pohvalnih besedah v slovanskih jezikih (izšla je šele leta 2003 kot prva knjiga Paulove hiše z naslovom Argate! Krucinal!).

Matlova bibliografija obsega okrog 200 naslovov v nemščini in srbščini. Neobjavljeno gradivo je zelo obilno (80 škatel) in se hrani v arhivu slavističnega inštituta v Gradcu. Dokumenti iz Matlove akademske kariere naj bi se nahajali v arhivu graške univerze ter tudi v državnem avstrijskem arhivu na Dunaju. Za nas je predvsem zanimivo, da je v deželnem arhivu Štajerske v Gradcu ohranjeno še 6 škatel z oznako »Josef Matl« (štev. fonda 200648), ki naj bi vseboval poročila, dopise in druge dokumente iz obdobja 1939–1947, ko je bil dr. Matl stotnik nemškega Abwehra! Predpostavljam, da bi nekaj od tega našli v njegovi knjigi  Jugoslawien im zweiten Weltkrieg, Köln–Graz, 1954. Franz Babinger, nemški izvedenec za Srednji vzhod, je zapisal, da mu je Matl septembra 1970 v Atenah pripovedoval pikantne podrobnosti o svojem bivanju in delovanju v Jugoslaviji in Albaniji.

Umrl je 12. junija 1974 v Rottenmannu na avstrijskem Gornjem Štajerskem, pokopan pa je v Gradcu (St. Peter Stadtfriedhof). Nekrolog Leopolda Kretzenbacherja z preprostim naslovom: Joseph Matl (1897–1974) lahko preberemo v graški reviji Südost – Forschunger 33, 1974.
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� Ratko Martinović, generalpodpolkovnik, Od Ravne gore do Vrhovnega štaba, v feljtonu štev. 11 z naslovom Kdo je pripeljalNemce?, Beograd, Večernje novosti, 22. 2. 1968, navaja, da sta 12. ali 13. avgusta 1941 na Ravno goro pripeljala Josefa Matla. častnika Abwehra, polkovnik Brane Pantić - Jota, stari agent Abwehra in poročnik Nenad Mitrović.


�  Zbornik Izdajnik i ratni zločinac Draža Mihailović pred sudom, Beograd, 1946, str. 21: poleg navodil vojnega ministra begunske vlade generala Bogoljuba Ilića, ki sta jih posredovala majorja Zaharija Ostojić in Mirko Lalatović, mu je britanski stotnik Hudson prinesel ukaz svojega poveljstva iz Kaira, ki se je glasil: »Jugoslovani se morajo boriti za Jugoslavijo, ne pa skupaj s komunisti za sovjetsko Rusijo!«.


� Zbornik NOR, XIV,  str. 871–878, tudi nemški original. Dne 13. novembra 1941 je bila pri polkovniku Mihailoviću nemška delegacija, ki so jo sestavljali dr. Kissel Kraus, podpolkovnik Kogart in kapetan Josef Matl. 


�  Nacionalni arhiv ZDA, Washington: mikrofilm T-314, rola-zvitek 1457– Josef Matl in obveščevalni »Primer Mihailović«.








