Epi Lesepreis – 8. Klasse

Barbara Coldewey:

Der Raupenzirkus
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die Raupe
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der Schmetterling


	Umi war mit Tina Hase und seinem Bruder Umo im Flohzirkus. Das war toll. Nun will er auch Zirkusdirektor werden. Er hat aber keine Flöhe. Was nun? Umi will sowieso lieber Raupen. Davon gibt es im Garten genug. Umi holt sich ein grosses Glas mit einem Schraubdeckel. In den Deckel pikst er Loecher. Auf den Boden kommen Sand und Blätter.
Umo fragt: "Darf ich dein Helfer werden?" "Klar", sagt Umi, "du bist mein Assistent. Aber erst sammelst du die Raupen!". Umo sammelt neun Raupen von der Kohlblättern ab. Umi baut aus Pappe die Buehne. Aus Streichhölzern macht er Hindernisse. Nun kann die Dressur beginnen. Papa kommt von der Arbeit. "Was tut ihr den da?", fragt er. "Das ist unser Raupenzirkus, aber die Raupen gehorchen uns nicht. Deshalb muessen sie ins Glas zurück."
"Im Glas sterben sie. Aus jeder Raupe wird doch ein Schmetterling. Wisst ihr das nicht?", fragt Vater. Nein, das haben sie nicht gewusst. Dabei moegen sie Schmetterlinge doch so gern. Sofort lassen sie die Raupen wieder frei. … Aus der Traum vom Raupenzirkus.
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 NEUE WÖRTER

Schreib neue Wörter in dein Heft. Wie heißen sie auf Slowenisch? Benutze das Wörterbuch.

(Nove besede napiši v zvezek. Dodaj prevode, pomagaj si s slovarjem.)



