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Brigadir (kapitan) – častnik ali general (admiral)?
Povzetek

Članek je poskus strokovne nadgraditve naslovne teme, ki je bila sicer inicirana z nedavnim odprtim pismom obrambnemu ministru gospodu Karlu Erjavcu, s prikazom primerjalnih tabel podobnih činov v članicah Nata in sosednih držav. Članku je dodan je tudi predlog z utemeljitvijo, da se dosedanji častniški čin brigadirja (kapitana) z zakonsko novelo uvrsti med generalske (admiralske) čine. Tako bi tudi ta generalski (admiralski) čin Slovenske vojske postal kompatibilen s podobnimi čini v državah Nata. Obenem je dodan še racionalen predlog  za zmanjšanje števila generalskih (admiralskih) činov glede na velikost in jakost Slovenske vojske.
Ključne besede: čini, častnik, brigadir, kapitan, general, admiral, Nato

Odlomek iz javnega pisma obrambnemu ministru
Nedavno sem poslal odprto pismo obrambnemu ministru gospodu Karlu Erjavcu, ki je bilo skrajšano objavljeno v najbolj razširjenem slovenskem tedniku (Nedeljski dnevnik: 2008), v celoti pa na moji spletni strani (http://users.volja.net/marijankr//: 2008). Da bi se tudi bralci Biltena GŠ Slovenske vojske lahko neposredno seznanili z vsebino, predstavljam odlomek v celoti:
»Druga aktualna zadeva je vsekakor nujna politična razrešitev problematike brigadirskega čina. Gre za osnovno vprašanje, ali je to generalski ali pa samo častniški čin. Vsi, ki smo se na neki način srečevali s tem problemom, smo prepričani, da gre za dokaj umazane politične igrice, ki škodijo splošnemu ugledu čina brigadir. Že po sami simbolni zasnovi (podelitev sablje) in zunanjih znakih (lipov list, »lipa«) je takoj v začetku prevladalo prepričanje, da gre za začetni generalski čin, ki ga privilegirano (politično) podeljuje aktualni obrambni minister, medtem ko »prave« generalske čine podeljuje vrhovni poveljnik SV – predsednik RS. Kar se je pozneje dogajalo, je bilo podobno pravi farsi (ukinitev čina generalmajor, edini v svetu smo imeli generalpodpolkovnika kot začetni generalski čin, nespoštovanje pogojev za podelitev čina generalmajor in podobno).

Po vstopu RS v Nato je SV zamudila lepo priložnost, da bi delno popravila prejšnje peripetije okrog brigadirskega čina. Še celo več, iz spletnih strani Mors-a je vidno, da odgovorni za vodenje kadrov v SV nepravilno predstavljajo in primerjajo prav čin brigadirja SV s činom brigadnega generala (z eno srebrno zvezdico) v ZDA, Nemčiji, Franciji in Italiji. 

Po zakonu o obrambi je brigadir SV najvišji častniški čin, po kvantifikacijah Nata pa nosi kodni znak OF-6! Na Morsovi spletni strani je v rubriki »častniški čini« z Nato kodo OF-6 brigadir zmotno in nepravilno primerjan z najnižjimi generalskimi čini – brigadnim generalom ZDA, Nemčije, Francije in Italije.

Nisem mogel razumeti takšne zmote ali celo zavajanja, zato sem preko urada vojaškega atašeja SV v ZDA dobil nedvoumno potrditev, da je ameriški »Brigadier General« z eno srebrno zvezdico začetni generalski čin, kar je uradno potrdil polkovnik Vince Freeman iz ameriškega Pentagona z besedami: »In the US military system, and consistent with NATO STANAG 2116, the rank of Brig. Gen. is the first level of General Officer«. Torej: brigadni general je prvi generalski čin!

Obenem sem dobil tudi internetni pogled na vsebino knjižice z naslovom Spouse's Handbook, izdano januarja 2003, namenjeno soprogam ameriških častnikov in generalov, v kateri je pojasnjeno, da imajo v ZDA štiri generalske čine: brigadnega generala/kontraadmirala LH (1 srebrna zvezdica), generalmajorja/kontraadmirala UH  
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(dve srebrni zvezdici), generalpodpolkovnika/viceadmirala (3 srebrne zvezdice) in generala/admirala (4 srebrne zvezdice). 
 V času vojne pa je najvišji čin v vojski ZDA armadni general/flotni admiral (5 srebrnih zvezdic), ki ima tudi najvišjo (10) Nato kodo. Na skici 1 (www.mors.si – generalski čini) so sicer generalski čini pravilno razvrščeni, vendar pa manjkajo začetni generalski čini ZDA, Nemčije, Francije in Italije. Na skici 2 (www.mors.si – častniški čini) pa so začetni generalski čini ZDA, Nemčije, Francije in Italije napačno razvrščeni pod častniške čine in vzporejani z najvišjim častniškim činom v Slovenski vojski – brigadirjem!
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V vojski Kraljevine Jugoslavije je obstajal brigadni general kot prvi generalski čin. Tega so kasneje prevzeli v kvislinških formacijah, medtem ko se je partizanska vojska ravnala po sovjetskem zgledu. V prehodnem obdobju je sicer generalski čin dobil tudi kakšen pogumen pek ali mesar, pa mi mnogi pravijo, da tak »general« ne spada v vojaško inteligenco, pri čemer pozabljajo, da so se v zgodovini vojskovanja le pogumni vojaki povzpeli do najvišjih poveljniških položajev. Tudi v slovenski osamosvojitveni vojni si verjetno niso vsi »prislužili« brigadirskega čina s svojim osebnim pogumom (eden je celo »preskočil« čin polkovnika!), temveč so ga dobili tudi za razne druge »zasluge«! Sedaj pa šteje samo »lipa« in kolikokrat jo je kdo dobil (dva generalpodpolkovnika sta tri »lipe« dobila na osnovi dveh ukazov, dva generalmajorja pa samo dve »lipi«, medtem ko sta bili prvemu generalmajorju priznani dve »lipi« samo z enim ukazom). 
 Nepravičnost je očitna, posebej še, ker za napredovanje niso bili dosledno upoštevani zakonsko predpisani pogoji (magisterij).

Osebno sem najprej ravnal po načelu pravičnosti. V svoji knjigi Slovenska vojaška inteligenca (Kranjc: 2005) sem zato prvih šest brigadirjev in kapitana SV (tudi edinega doktorja vojaških ved), med katerimi je nekaj mojih dobrih znancev, uvrstil na svoj neideološki in genetski seznam generalov – admiralov slovenskega rodu. Na podlagi pisnega pojasnila Mors – Urada za obrambne zadeve, štev. 940-00-1/2000 z dne 10. 3. 2000, pa sem vse naslednje brigadirje izpustil, ker naj bi šlo za »najvišji« častniški čin. Na podlagi ustne razlage enega od bivših obrambnih ministrov pa sem v »prenovljenem« seznamu izpustil prav vse brigadirje, ker naj bi bila moja razdelitev nepravilna! V vrhu SV, posebno med brigadirji, pa so to mojo potezo sprejeli nadvse kritično in me spomnili, da bi moral po pravilni primerjavi kodnih oznak Nata čin brigadirja SV (z eno lipo) dejansko primerjati z ameriškim (in ostalimi) brigadnim generalom (z eno srebrno zvezdico), kar naj bi se v praksi (v tujini) tudi izvajalo, ko ima brigadir SV vse »privilegije« brigadnega generala. Prav tako ima brigadni general (brigadir) iz držav Nata v Sloveniji vse statusne generalske privilegije!

Prvi brigadir SV, poveljnik brigade Mors, ima prav, ko (edini) javno zatrjuje, da je general! Tudi slovenska javnost, posebno strokovna, je za pravično (politično) rešitev statusa brigadirjev SV. Zato bi, gospod minister, morali prisluhniti domačim in tudi pripombam iz tujine (iz Nato krogov) in zaradi pravične primerjave z natovskimi standardi končno rešiti ta slovenski »brigadirski« vozel! Brigadir SV je vendarle »prvi generalski čin«, tudi po natovski kodi!

Na mojo upravičeno pripombo, zakaj potem v SV sami ne opozorijo svojih nadrejenih na nelogično stanje in nujne »lepotne« spremembe zakona, odgovarjajo, da so nekateri to sicer že poskušali storiti, vendar so bili s svojimi pripombami ožigosani kot pobudniki nekakšne »generalske« oz. »brigadirske« zarote, pa zato o tem nočejo niti razpravljati, da ne bi prišli na t. i. negativne sezname. Itd.«
Predhodne publicistične in internetne objave
Iz pregleda objav v sistemu COBISS je vidno, da so se dejansko na temo »brigadir – kapitan = general – admiral« pojavili le trije neopaženi zapisi: (Švajncer 1993: 19), (Caharias 1998: 22-23) in (Stamejčič 2003: 36), medtem ko se je intervju z brigadirjem Krkovičem (Muck 2006: 23-33) sicer dotaknil bistva problema, vendar se je bolj nanašal na Krkovičevo pomanjkljivo izobrazbeno raven.
Osebno sem o problemu večkrat javno pisal, še večkrat pa sem se o tem pogovarjal z različnimi akterji, tistimi, ki so sistem činov v SV snovali in tistimi, ki so ga doživljali na osebni in družbeni ravni (kapitan prof. dr. Anton Žabkar, brigadir mag. Andrej Lovšin, generalmajor Milovan Zorc – obrambni svetovalec Predsednika RS in drugi).
Ker sem v proučevanju antropologije slovenske vojaške inteligence inovativno načel in tudi sestavil t. i. »neideološki in genetski« seznam generalov in admiralov slovenskega rodu, sem naredil tri kompromisne inačice.

Tako sem v prvi seznam (Kranjc 2000: 300–315), ki sem ga poimenoval Neideološki in genetski abecedni seznam generalov in admiralov slovenskega rodu, uvrstil 251 generalov in admiralov, med njimi tudi vse brigadirje in (edinega) kapitana SV, in zapisal naslednje:
»Tudi nosilce čina brigadir – kapitan slovenske vojske, kot začetnega generalskega čina (do 1994), je potrebno uvrstiti na generalski seznam, saj se generalski čini ne morejo zanikati ali celo retroaktivno ukiniti! Omenjam tudi vse brigadirje slovenske vojske od 1995 do 2000, pa čeprav po “uradni” razlagi ne spadajo med generale, s čimer se osebno ne strinjam! Namreč, nobena vojska na svetu ne šteje generalpodpolkovnika kot začetni oz. prvi generalski čin. Pričakujem, da bo novelirani zakon naredil red tudi na tem področju, s tem pa vsem sedanjim brigadirjem priznal začetni generalski čin – brigadir, brigadni general ali generalmajor. Zato sem jih tudi uvrstil na »skupni« generalski seznam.« 

Brigadirji (in kapitan) SV so bili zadovoljni, menda pa je odgovorne »činologe« najbolj prizadela kritika glede generalpodpolkovnika kot začetnega generalskega čina, pa čeprav je šlo za pravi unikum v svetovnem merilu!
Vendar so me mnogi pripadniki SV po letu 1994 opozorili na zakonsko odredbo, po kateri je bil čin brigadirja (kapitana) uveljavljen kot najvišji častniški čin. Zato sem pred izdajo knjige (Kranjc 2005: 419–431) zaprosil MORS za uradno pojasnilo.  Ker je bil zakon spremenjen leta 1995, sem med 255 generalov in admiralov slovenskega rodu uvrstil tudi vse brigadirje in kapitana, ki so ta čin prejeli do takrat. 
 To sem (v drugič) pojasnil takole:
»Med nosilce generalskega (admiralskega) čina sem uvrstil tudi nosilce čina brigadir – kapitan Slovenske vojske, kot začetnega generalskega čina (do 1994). Nekateri se s tem ne bodo strinjali, vendar je razumljivo, da se podeljeni generalsko-brigadirski čini ne morejo zanikati ali celo retroaktivno ukinjati! Po letu 1994 je omenjeni čin priznan kot najvišji častniški čin, čin generalpodpolkovnika kot začetni generalski čin pa sta dobila načelnika GŠ Albin Gutman in dr. Iztok Podbregar. Tako je nastala popolna zmeda, posebej še, ker so bili dolgo časa v veljavi tudi visoki »naslovni« generalski čini. Šele konec 2003 je bil ponovno »uveden« generalmajor kot začetni generalski čin, ki ga je kot prvi dobil načelnik GŠ Ladislav Lipič«. 

Predvsem sem bil zadovoljen, da je bil čin generalmajorja vrnjen na mesto, ki mu sicer pripada, kar je lahko tudi pomenilo, da so se politične igre okrog slovenske generalitete končale.
No, že konec leta 2007 pa sem na svoji spletni strani //http:users.volja.net/marijankr//      – Vojaštvo oz. Military (iz tujine zelo obiskani prevodi glavnih del) objavil Prenovljeni genetski in neideološki abecedni seznam generalov – admiralov slovenskega rodu. Ta novi seznam je zajel že 294 (prej 255) generalov in admiralov, razlogi (tretjič) pa so bili naslednji:
- avstrijski vojaški arhiv na Dunaju je junija 2007 objavil celoten seznam avstro-ogrskih generalov in admiralov (leta 2006 tudi seznam staroavstrijske vojske), med katerimi sem lahko vsaj po priimkih našel precejšnje število slovenskih generalov in admiralov; dodal pa sem tudi nekaj generalov avstrijske vojske od leta 1920 do 1938 in od leta 1955 (titularnega generalmajorja Johanna Sagaja, rojenega v Ormožu, in brata Viktorja, feldmaršalporočnika, rojenega v Slovenj Gradcu, oba po očetu iz Stročje vasi pri Ljutomeru, generalpolkovnika Karla Majcna, po očetu iz Velike Nedelje);

- dodal sem tudi dva na novo odkrita nemška generala – admirala  in brata Ježovnik (generalpolkovnik letalstva Hans Jeschonnek – nemška Luftwaffe) in admirala (Bert Jeschonnek – Bundeskriegsmarine), prezrtega generalpodpolkovnika JLA iz Ptuja (Rudija Petovarja) ter novega generalmajorja SV (mag. Alojza Šteinerja), namestnika načelnika GŠ SV;

- glede na uradne objave položajnih lestvic generalov – admiralov SV, seznama generalov – admiralov na slovenski Wikipediji, kakor tudi zaradi pripomb častnikov SV in visokih funkcionarjev Mors sem iz dosedanjega seznama izpustil še skupino prvih brigadirjev SV (1991–1994) in edinega kapitana SV, prijatelja, dr. Antona Žabkarja. To navajam zato, da pokažem, kako odločitev ni bila preprosta, še manj pa politično ali kako drugače motivirana. In vendar so sledile zelo ostre kritike in prigovori prav iz vrst novoimenovanih brigadirjev, predstavnikov GŠ SV in pripadnikov Mors-a. Mnogi so se tudi strinjali z mojim »zmotnim« postopkom. 
Da se v predstavitvi problema nisem zmotil, potrjuje tudi brigadir Anton Krkovič, ki je na vprašanje novinarke (Ampak 2006: 23–33 ), ali je »brigadir ali general« odgovoril takole:
»Moj osebni čin je brez kakršnegakoli dvoma generalski čin. To potrjuje že vizualna podoba oznake tega čina, ki ga od častniških činov očitno ločuje značilni generalski venec. V simboliki Slovenske vojske (v nadaljevanje SV) je temeljni simbol lipov list, zato gre v našem primeru za venec iz lipovih listov. Da je to generalski čin, potrjuje tudi dokument, ki opredeljuje klasifikacijo činov na osnovi NATO standardov. Moj čin je opredeljen s šifro OF 6. Naziv čina pod to šifro je »brigadier general«, za kar se uporablja v uradni komunikaciji tudi naziv »one star general« ali skrajšano »brigadier«. Tudi v naši vojski je bilo tako – do leta 1995. Potem pa se je stvar, kljub temu, da so nas postala polna usta objav, da sprejemamo NATO standarde, nerazumno in navzven brez tehtnih obrazložitev spremenila. Za to (ne edino) slovensko eksotiko ni bilo nikakršnih strokovnih podlag. Motivi, ki so pripeljali do zmedenega stanja na tem področju, so bili po mojem mnenju izključno politični. Z uvrstitvijo čina brigadnega generala med častniške čine je nastopilo stanje, ki ga nihče ne v Sloveniji ne v tujini ne razume. Neupoštevanje NATO standarda na področju činov ni diskriminatorno le do nosilcev tega čina v SV, temveč tudi do tujcev s tem činom, ki prihajajo k nam. Tako kot so me na šolanjih in različnih drugih aktivnostih v vojskah članicah NATO avtomatično umestili v generalsko kategorijo, lahko hipotetično trdimo, da bi bili moji kolegi iz tujine pri nas degradirani v častniško. Razlogi, zakaj Slovenija kot polnopravna članica NATA še vedno vztraja na tej sistemski anomaliji, preprosto ne razumem.«
Če pomočnik načelnika GŠ SV napiše takšno oceno že leta 2006, mnogi pa je nismo prebrali, ker ne kupujemo revije Ampak, na njo pa niso javno reagirali niti neposredno predpostavljeni (načelnik GŠ SV, minister za obrambo, predsednik vlade) niti Vrhovni poveljnik SV (predsednik RS), potem se mi je zdelo smisleno, da kot predstavnik civilne (in tudi vojaške) družbe, še sam napišem odprto pismo obrambnemu ministru. 
Tudi na predhodna mišljenja treh brigadirjev (Švajncerja, Krajnca in Podbregarja) ni bilo zaznati reakcij uradnih organov MORS-a niti strokovne javnosti oz. niso registrirane. Odmevi na mojo knjigo (Kranjc: 2005), tudi s strani tedanjega načelnika GŠ SV, generalmajorja Ladislava Lipiča, so bili sicer pozitivni, vendar brez neposrednih javnih reakcij. Določene spremembe so se sicer dogajale, vendar človek ni vedel, ali je to rezultat določenih predlogov, sugestij ali analiz.
Predlog za uvrstitev čina brigadir (kapitan) med generalske (admiralske) čine in zmanjšanje števila generalskih (admiralskih( činov
Že prej sem poudaril, da je potrebna politična odločitev za realizacijo predloga uvrstitve čina brigadir (kapitan) med generalske (admiralske) čine. Ker gre za spremembo Zakona o obrambi (www.mors.gov.si – Zakon o obrambi) in vladne uredbe o činih in povišanjih v SV (www.mors.gov.si – Vladna uredba o činih in povišanjih), je seveda potrebno pripraviti določen strokovni predlog za zakonsko spremembo, ki jo bo obravnaval in sprejel Državni zbor ob politični podpori potrebne poslanske večine. Sprememba vladne uredbe pa ne bi smela predstavljati niti administrativnega problema. Vsi dosedanji brigadirji (kapitani) bi poleg sablje kot simbolnega znaka prejeli še dodatno spomenico Predsednika republike Slovenije, da se jim retrogradno prizna generalski (admiralski) čin.
Torej, predlog bi se glasil takole: 
- med častniškim čini se črta čin brigadir (kapitan);

- črta se tudi (politična) odredba, da obrambni minister povišuje brigadirja (kapitana);

- generalski čini so: brigadir, generalmajor in generalpodpolkovnik;

- admiralski čini so: kapitan, kontraadmiral in viceadmiral.

Že v naslovu tega poglavja sem omenil, da predlagam tudi zmanjšanje števila generalov (admiralov). Racionalna razloga sta dva:  prvič, z uvrstitvijo čina brigadir (kapitan) med generalske (admiralske) čine se seveda morajo zmanjšati vsi dodatni učinki takšnega predloga, predvsem finančni in kadrovski, in drugič, SV po svoji moči in številčnosti zares ne potrebuje enake strukture generalskih (admiralskih) činov kot mnogo močnejše in številčnejše oborožene sile v Nato koaliciji, pa tudi nasploh. Zato je racionalno, da se zgornjemu predlogu doda tudi naslednji:
- med generalskim (admiralskimi) čini se črta čin generala (admirala).

Poučna je primerjava (www.Army.officir.ranks – Primerjava generalskih činov, 25. 8. 2008) števila generalskih činov v velikih in majhnih državah (tudi v sosednjih in bivši SFRJ), ki tudi potrjuje moje predloge: uvrščanje brigadirja (kapitana) med generalske čine in ukinitev čina general (admiral).
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                           Predlog bodočih generalskih (admiralskih) činov v SV
Pohvalno je, da je sedanja vladna koalicija v okvirih začrtane plačne reforme v javni upravi v to vključila tudi Slovensko vojsko. Tako smo po dolgotrajnem usklajevanju in dogovarjanju dobili tudi karierne razrede (5), nazive v SV, plačne razrede, tarifne skupine in podobno (www.mju.gov.si – Plačni sistem, katalog funkcij, delovnih mest in nazivov, tudi v SV).

Sindikalni predstavniki so seveda za uravnilovko, tudi ko gre za represivne poklice na osnovni ravni: vojak, policist, carinik, paznik. Ostri so protesti, ker ima poklicni vojak malo večjo plačo …

Častniki in generali (admirali) SV so razvrščeni v tri karierne razrede, podčastniki in vojaki pa v dva razreda. 

Častniki in generali (admirali) SV imajo naslednje plačne razrede: poročnik – 29, nadporočnik – 30, stotnik – 32, major – 37, podpolkovnik – 39, polkovnik – 41, brigadir – 44, generalmajor – 47 in generalpodpolkovnik – 50, seveda vsi z možnostjo napredovanja za 10 razredov. Zanimivo je, da zadnja dva generalsko /admiralska čina sploh nista omenjena niti v kariernem niti v katerem koli plačnem razredu. 
 Minister za obrambo ima 62. plačni razred!
Zaradi vrednotenja (vzporejanja) med činom generalpodpolkovnika oz. načelnika GŠ SV, ki ima 50 plačni razred, sem v ostalih poklicih poiskal podobne, pa je tako možna naslednja primerjava:
- podpredsednik okrajnega sodišča IV,
- član komisije za preprečevanje korupcije,
- direktor organa v sestavi ministrstva,
- direktor zavoda za vzgojo in izobraževanje,
- direktor zdravstvenega doma,
- direktor javnega raziskovalnega zavoda,
- direktor narodnega parka,
- dekan univerze,
- redni profesor,
- zdravnik specialist,
- upravnik dramskega,lutkovnega, baletno ali opernega gledališča
- odgovorni urednik programa TV.
- znanstveni svetnik. Itd.
Bolj zanimiva je primerjava med brigadirjem (kapitanom), ki ima 44 plačni razred in možnost napredovanja za 10 razredov. Po plačnem razredu je brigadir (poveljnik brigade) enakovreden naslednjim poklicem:
- podžupan v Ljubljani,
- ravnatelj višje in srednje strokovne šole,
- direktor centra za socialno delo,
- direktor občinske uprave
- direktor regijskega raziskovalnega centra,
- podsekretar na pravosodnem ministrstvu,
- sekretar,
- svetnik v pravosodju,
- uradni veterinar višji svetnik,
- pravosodni svetnik I. in II,
- kriminalistični svetnik,
- policijski svetnik,
- podpolkovnik kontrole ZrP (zračnega prostora),
- podpolkovnik 1. in 2. pilot,
- podpolkovnik pilot inštruktor,
- podpolkovnik letalski inženir,
- višji carinski svetnik in preiskovalec,
- pristaniški kapitan,
- pooblaščeni minister na MZZ,
- veleposlanik,
- producent programa TV, itd.

Vsekakor se pričakuje, da bo v praksi prišlo do usklajevanja pa tudi do žolčnega prerekanja. Seveda, končni cilj mora biti pošteno in vsestransko pravično vrednotenje dela na posameznem delovnem mestu, ki so bo tudi merilo po plači. Stalno spremljanje povratnih učinkov na stabilnost častniškega in generalsko/admiralskega položaja bo verjetno zahtevala večje ali manjše popravke pa tudi odpore.
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- Marijan F. KRANJC, 2008: Odprto pismo obrambnemu ministru Karlu Erjavcu. Nedeljski dnevnik – Odmevi,  str. 12, 8. 6. 2008. 
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- www.mors.gov.si  – Vladna uredba o činih in povišanjih v SV (Uradni list RS št. 99/2002 z dne 21. 11. 2002). Povzetek: 25. 8. 2008.

- www.mju.gov.si – Priloga I/a – Nazivi v Slovenski vojski (karierni razredi). Povzetek: 25. 8. 2008.
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� Admiral Ronald Zlatoper pa mi je v zasebnem elektronskem pismu, zaradi ustrezne predstavitve njegove admiralske kariere v slovenski Wikipediji, navedel tudi pravilno gradacijo admiralskih činov v vojni mornarici ZDA, in sicer: kontraadmiral LH (1 zvezdica), kontraadmiral UH (2 zvezdici), viceadmiral (3 zvezdice) in admiral (4 zvezdice).


� Kako sta pravo-formalno priznani dve »lipi« rezervnemu generalmajorju TO, seveda nisem poizvedoval.


�  Šlo je za naslednje brigadirje: Beltram Bogdan, 1993; Jehart mag. Alojz, 1994; Kavar Janez, 1998; Klisarič mag. Rade, 1994; Krajnc mag. Viktor, 1997; Krkovič Anton, 1993; Lipič Ladislav, 1998; Lovšin mag. Andrej, 1994; Miloševič Vladimir, 1994; Šteiner Alojz, 1998; Šuligoj Bojan, 1996; Švajncer J. Janez, 1994; Završnik Alojz, 1999; Zupan Peter, 1993 in kapitana dr. Žabkar Anton, 1994.


� Šlo je za naslednje brigadirje: Beltram Bogdan, 1993; mag. Jehart Alojz, 1994; mag. Klisarič Rade, 1994; Krkovič Anton, 1993; mag. Andrej Lovšin, 1994; Zupan Peter, 1993 in kapitan dr. Žabkar Anton, 1994; zaradi tiskarske napake pa sta izpadla Miloševič Vladimir in Švajncer J. Janez, oba 1994.


� Morda je MJU že predvidel racionalizacijo generalsko/admiralske strukture s črtanjem dveh najvišjih činov: general in admiral?
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