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    CIVILNA INICIATIVA ZA PRIMORSKO         

    Goriška cesta 17, 5270 AJDOVŠČINA   
IZJAVA ZA JAVNOST
Civilna iniciativa »ZA PRIMORSKO« skupaj s primorskimi borci in drugimi primorski domoljubi, odločno zavračamo neresnično  in nesprejemljivo izjavo, predsednika  Republike Hrvaške Mesića, da  so hrvaški partizani osvobodili Istro in Trst ter da so se slovenski partizani borili le na severnem delu Slovenije, da bi brez njihovega boja Slovenci danes gledali na morje le iz 20 kilometrske razdalje. Ta izjava predsednika sosednje Hrvaške, je nesprejemljiva in žaljiva.
Upoštevajoč čas in kraj nastopa predsednika Mesića pred bodočimi politiki,  je  skrajno tendenciozna in jo lahko smatramo kot odkrit sovražni govor.

To je izjava človeka, ki bi moral poznati zgodovinska dejstva o prisotnosti  partizanov na Primorskem, v Istri in v Trstu. Vedeti bi moral,  da je bil pri osvoboditvi Trsta odločilen nastop IX. korpusa, ki je že pred 1. majem 1945. leta s Kosovelovo brigado sprožil prvi napad na mestne utrdbe. Vedeti je potrebno, da je v Trstu delovala, po ukazu maršala Tita, komanda mesta Trst, ki je že od leta 1941 organizirala protifašistični odpor v okviru OF, ki se je razvil v oboroženi odpor tržaških delavcev -  slovenskih in italijanskih borcev.

Poznati  bi moral, da so bili tudi slovenski borci v 4. armadi in sicer v sklopu petih prekomorskih brigad, da so le oni dejansko razpolagali s težkim orožjem, ko je bilo potrebno za osvojitev in osvoboditev Trsta.

Moral bi vedeti, da so slovenski borci krvaveli in umirali v bojih na poti od zbirnih baz v južni Italiji, do bojev na jadranskih otokih, v Bosni, na sremski fronti in preko Dalmacije  vzdolž Hrvaške in Slovenije vse do Trsta, pa do skrajne zahodne  in severne slovenske meje.

Izjava predsednika Mesića je v njegovem slengu; izjava, ki vsebuje konfigurativnost, vendar se z resnico in potvarjanjem zgodovine le ne gre igrati.

V primeru, da je še kdo v dvomih ali je bila borba za osvoboditev Jugoslavije le sklop nekih dogodkov je potrebno povedati, da bila NOB skupni boj vseh narodov Jugoslavije !
Če se navedeni ugotovitvi še kdo sme posmehovati pa mislimo, da so za to najmanj primerni tisti, ki so v času razkosanja Slovenije v II. svetovni vojni v svojem bojnem žaru posegli na njeno ozemlje in ga s tem oskrunili.
Naša sedanja in prihodnja moralna dolžnost je da izrekamo: Slava žrtvam tedanjega skupnega boja proti okupatorju in za osvoboditev skupne države!

Pričakujemo, da bo Zveza Združenj borcev za vrednote narodno osvobodilnega boja Slovenije, pozvala hrvaško organizacijo SUBNOR-a, da se od te izjave distancira in jo  obsodi.
                                                                                                               Primorska, 14. Januar 2009

