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Ljubljana, 27. maja 2009

Predsedniku Domoljubnega društva Franja Malgaja, Ravne na Koroškem

Spoštovani gospod Djuro Haramija!

Prisrčna hvala za iskrene besede!

Kot urednika Malgajevih vojnih spominov me predvsem veseli, da so člani Vašega Domoljubnega društva sprejeli knjigo s posebnimi simpatijami, zlasti pa mojo tezo o častni smrti nadporočnika Franje Malgaja!

Tudi osebno menim, da je prišel čas, ko je bilo potrebno na novo ovrednotiti veliki zgodovinski prispevek nadporočnika Franja Malgaja v boju za južno Koroško, kakor tudi njegovo življenjsko pot in junaško smrt. Zagotovo bo držalo, da samo junaki izbirajo, kako se bodo žrtvovali za domovino! In Malgaj je to vsekakor bil – legendarni slovenski junak!
Moram iskreno priznati, da sem se med vami, Korošci, počutil prijetno, pa se zato zahvaljujem za sodelovanje Vam osebno, tajnici društva gospe mag. Martini Klobučar, promotorki predstavitve gospe mag. Karli Odar, gostiteljici gospe mag. Ireni Odar, direktorici KOKR Ravne na Koroškem ter tudi številnim gostom na sami predstavitvi. Iskrena hvala tudi novinarjema RTV Slovenija in Radia Slovenija ter štirim lokalnim novinarjem za hitro in celostno obveščanje javnosti po Sloveniji.

Še enkrat ste dokazali, da si zaslužite naziv prvega domoljubnega društva Franja Malgaja! 
Obenem Vas moram obvestiti, da je načelnik GŠ SV že sprejel naš skupni predlog, da se v SV uvede novo odlikovanje za pogumna dejanja z Malgajevim likom in imenom, v treh stopnjah. 

Tako bo Franjo Malgaj za vedno zapisan v naših srcih in spominu.
Lep pozdrav,

Marijan F. Kranjc
