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Sent: Wednesday, January 07, 2009 11:02 AM

Subject: srpski dobrovoljci u Sloveniji 1918–1919.

Поштована gосподо,
 

Са задовољством сам прочитао интервју Госпође Светлане Васовић-Мекине са мојим пријатељем генерал-мајором ЈНА у пензији Маријаном Ф.Крањцом, јер је то тема  коју смо управо нас двојица покушали да разјаснимо, како у словеначкој, тако и у српској научној публицистици.

Та тема је била и део Симпозијума о српском војном санитету у 1917-1918. години, одржаном дана 31.октобра 2008.у Војномедицинској академији у Београда, чији сам ја, заједно са генералмајором ЈНА у пензији др Браниславом Поповићем био организатор. Војносанитетски преглед је цео тај симпозијум објавио у посебном бројх.

У два рада, један Крањчев и други мој, покушали смо да  осветлимо ове догађаје под насловом теме  "Рат после рата".

У интервјуу  Госпође Светлане додирнута је само прича о претходећим догађајима који су се одиграли највећим делом пре проглашења заједничке државе Краљевине СХС. Међутим, и после тога, све до јуна 1919. српски пукови (5, 7.и 8. пешадијски, 1.коњички пук Милоша Обилића, артиљериске јединице и санитет), заједно са словеначким, водили су борбе за северне границе  под командом прoслављеног освајача Кајмакчалана, генерала Крсте Смиљанића, тада команданта Дравске дивизијске области са седиштем у Љубљани.

Корушка није припала Југославији, јер су делом национално несвесни и аустријском  антисрпском пропагандом заведени Словенци, гласали  против, па су српске и  словеначке жртве испале узалудне, бар што се тиче Корушке, док је јужна Штајерска са Марибором спашена.

Пашић није ту ништа крив, криви су Савезници који нису признавали уједињене јужнословенске земље скоро до половине 1919., изузев САД, чији је председник Вудро Вилзон под утицајем свога пријатеља проф. Михаила Пупина, то учинио почетком исте године. За њих су аустроугарски делови Краљевине СХС све до тада третирани као непријатељске земље. 

Италија је имала  велики утицај, јер је Лондонским пактом из 1915. стекла одредеђена територијална права која им је новонастала држава СХС оспоравала. Србијина велика заштитница, царска Русија, тада већ није постојала и њена права није имао ко да штити, упркос моралном дугу према њој, јер је својим пуковима разбила Солунски фронт и скратила рат бар за 6-9 месеци, како су то војни аналитичари установили.

Ово је уопште велика тема, иако се Југославија распала, јер о њој словеначки историографи ћуте, а наши имају значајније,у овом тренутку, теме. Само мртви српски војници вапију за истином.
 

прим. др. сци. Александар Недок, научни саветним Медицинског факултета у Београду у пензији
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