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Kritički osvrt na generalski ispitni rad UTICAJ DOKTRINE ''SUKOBA NISKOG INTENZITETA'' NA BORBENU IZGRADNJU JNA, koji je objavljen u knjizi  SUKOBI NISKOG INTENZITETA general-majora Marijana F. Kranjca 


Osvrt je napravljen 18 godina po odbrani generalske teme. U navedeno vreme odigrali su se radikalni događaji na vojno – političkoj sceni u kojoj je razbijena nekadašnja država SFRJ. Rušenje SFRJ propraćeno je stravičnim tragedijama. Poginulo je najmanje oko 150 000 ljudi (vojnika i civila), materijalne štete nikada neće biti utvrđene (a bile su ogromne), broj nestalih prešao je broj od više desetina hiljada ljudi (u današnje vreme nestalih je  zvanično još nešto manje od 20 000 ljudi, za kojima se traga). 


Svaka stručna i naučna rasprava o doktrinama ''sukoba niskog intenziteta''  morala je sadržavati određena predviđanja o sudbini SFRJ. Nažalost, niko se nije upuštao u predviđanja, što je tekstovima o doktrini ''sukoba niskog intenziteta'' davalo uopšteni karakter, bez mogućnosti da se osloncem na napisano preduzimaju konkretne, praktične i korisne mere. 


Marijan F. Kranjc, koji je 1989. godine bio pukovnik, koristio je najvažnije postojeće izvore koji tretiraju doktrine ratovanja niskog intenziteta. Moj je utisak da je jedan broj izvora koristio krajnje nekritički, a to se pre svega odnosi na na generalsku temu pukovnika dr. prof. R. Radinovića ''Koncept bitke u prostoru'' (odbranjene 1988. godine) i generalske teme M. Stožinića ''Doktrina sukoba niskog intenziteta i moguće implikacije na bezbednost i odbranu SFRJ'' (odbranjene 1987. godine). 


U današnje vreme, 18 godina po odbrani generalske teme ''Uticaj doktrina sukoba niskog intenziteta na borbenu izgradnju JNA'' više je nego očigledno da je suprotstavljanje doktrinama niskog intenziteta zahtevalo bitne izmene tada važeće koncepcije opštenarodne odbrane i društvene samozaštite. Bez toga, bilo je očekivati sve ono što se desilo SFRJ, a i ovo što se i u današnje vreme još dešava na prostorima nekadašnje jugoslovenske države. Marijan F. Kranjc je napravio veliki promašaj u izradi svoje teme zato što je prihvatio poznatu tezu Josipa Broza da ''koncepciju ONO i DSZ ne treba menjati, već samo usavršavati i dograđivati.'' Ovaj stav je uvažio pukovnik Kranjc 1989. godine, iako je bio izrečen 1978. godine (11 godina pre završetka rada na ovoj temi). 


Krajnje površan je deo teme u kojem  se obrađuju savremene doktrine sukoba niskog intenziteta i verovatni model snaga i dejstava potencijanih agresora prema SFRJ. Skoro ništa konkterno nije navedeno od onoga što se u 1989. godini očekivalo. Sadržaj rada kao da se odnosi na odbranu koncepcije ONO i DSZ, a ne na odbranu države SFRJ (suverenitet, društvneo – politički sistem, zajedništvo jugoslovenskih naroda). 


Ako se uporede osnovne postavke generalske teze napisane i prihvaćene 1989. godine sa onim što se odigralo sa SFRJ, generalska teza ne može imati pozitivnu ocenu. 


U radu Marijan F. Kranjc, bez nekih vidnih opravdanja, nekritički prihvata ne samo stavove mentora (Stožinić, Radinović), nego i još jednog broja autora koji su bili autoritet za odbranu zemlje. Ovo zapažanje odnosi se pre svega na ono što su pisali admiral B. Mamula i general N. Ljubičić. Autor Marijan F. Kranjc je sigurno dobro znao da su navedeni ljudi samo potpisivali kao svoje ono što su im drugi napisali. 


General-major Marijan F. Kranjc je bio jedan od najupućenijih i najsposobnijih oficira obaveštajne službe i službe bezbednosti do 1990. godine u JNA, pa zbog toga mu se ne može ''gledati kroz prste'' za pogrešne i u praksi nepotvrđene teze iz generalskog rada.  Moje mišljenje je da je u generalskoj tezi M. F. Kranjc morao posebnu pažnju posvetiti destabilizaciji u SFRJ. Uzgredno i nerazrađeno spominjanje ne mogu se prihvatiti kao dovoljne za valjanost i kvalitet rada u celini. Destabilizacija do koje je došlo u SFRJ potvrdila je neosnovanost i pogrešnost Titove teze o ''osloncu an sopstvene snage''. Po meni, ''oslonac na sopstvene snage'' imao je određen značaj, ali nije bio presudan ni u NOR od 1941. – 1945. godine, a pogotovo od 1945. godine do rasturanja Jugoslavije. 


Termin ''neborbena upotreba oružanih snaga'' morao se celovitije ''ustoličiti''. Izostaje međuzavisnost ključnih faktora u doktrini ''sukoba niskog intenziteta''.  Predlozi za ''izgradnju JNA'' u skladu sa zahtevima uticaja doktrina ''sukoba niskog intenziteta'' su promašaj, jer nisu omogućavali ništa u odnosu na aktivnosti spolja, u skladu sa onim što je SFRJ trpila od mera i aktivnosti koje su preduzimane po doktrinama sukoba niskog intenziteta. 


Mislim da je bilo kasno za bilo kakvu ''izgradnju JNA'', jer su aktivnosti po scenariju sukoba niskog intenziteta bili u punom zamahu i na njih se više nije moglo uticati. 

Neke lične opservacije na knjigu ''Sukobi niskog intenziteta''


Tema je rađena 1988. i 1989. godine. Ispit je završen 14. novembra 1989. godine. 


Tema je stepenovana kao ''vojna tajna – strogo povreljivo''. Po završenom ispitu, odbranjeni generalski rad se čuvao u posebnoj arhivi nekadašnjeg Centra visokih vojnih škola ''Maršal Tito'' u Beogradu. Mogla se koristiti od strane trećih lica samo po posebnom odobrenju. Pokazalo se pogrešnim što ova tema (i još neke) nije bila dostupna, ne samo oficirima JNA, nego i većem krugu ljudi iz civilstva koji su se bavili problemima odbrane zemlje. 


Ni u današnje vreme (2007. godine) nije bilo lako saznati gde se nalazi generalski rad Marijana F. Kranjca i  naći način njegovog korišćenja. Meni je bilo potrebno pet dana da dobijem rad na uvid. Tamo gde se rad čuva nalazi se primerak broj 7 i ne vodi se evidencija o njegovom korišćenju. Normalno bi bilo da se ovaj rad stepenuje kao ''službeno – interno''. 


U vidu knjige objavljena je na slovenačkom jeziku kompletna tema odbranjenog generalskog rada posle 18 godina. U vremenu od 18 godina na prostorima bivše SFRJ odigrao se građanski rat u kome je nestala država Jugoslavija, a stvoreno je šest novih država: Slovenija, Hrvatska, Federacija BIH, Makedonija, Srbija i Crna Gora. Proces rasturanja ni u 2007. godini još nije završen. 


Presudnu ulogu na početak i tok događanja u ratu i odnosima između suprotstavljenih strana imao je spoljni faktor. Ukupno novonastalo stanje rezultat je sukoba niskog intenziteta u kome je vešto dozirano preduzimanje raznih mera i oblika delovanja na razvoj događaja koji su se dešavali. Iza ukupnih akcija u sukobu niskog intenziteta stajao je NATO pakt. Primena oružane sile predstavlja vrhunac i presudnu ulogu u pristrasnom nametanju ishoda i obezbeđivanju spostvenih interesa. Bombardovanja Srba u BIH 1994. – 1996. godine i agresija na SRJ 1999. godine, predstavljaju obezbeđenje ishoda u skladu sa interesima  umešanog spoljnog faktora. 


Vrednost teoretskih postavki iz generalske teme formalno su potvrđene, ali bez dovoljne povezanosti sa unutrašnjim faktorima u SFRJ. Suština teoretskog koncepta doktrine ''sukoba niskog intenziteta'' u JNA malo je bila  poznata.  Karakteristično je da se ovim teorijskim konceptom bavio ograničen broj ljudi, i oni su proučavanje i poznavanje završavali na nekom opštem nivou. Nisu postojali kontinuirani rad i zanačajnije angažovanje onoga što se zvalo ratna veština, odnosno vojna nauka. Previše je bilo oslanjanja na ekspertska kazivanja retkih pojedinaca. To se može najbolje sagledati vladajućim tretmanom ''dejstava sa distance''. 


U Generalštabu OS SFRJ i komandama armija (vojišta) i korpusa nedovoljno se izučavala i poznavala suština doktrine ''sukoba niskog intenziteta''. Ova oblast uključivana je u isključivu nadležnost obaveštajnih organa i organa službe bezbednosti. Navedene službe svoja viđenja, često nepotpuna i površna, nametale su kao obavezna i bez mogućnosti da se na njih utiče.  


O doktrinama sukoba niskog intenziteta pisalo se u po nekom dokumentu stepenovanom kao ''državna tajna'', ili ''strogo poverljivo''. U jednom broju stručne literature više uzgredno spominjane su doktrine ''sukoba niskog intenziteta''. Teoretski časopis Vojno delo objavljivao je više prologa sa temama iz navdene oblasti. 


Autoriteti su onemogućavali šire bavljenje suštinom navedene teme. Svako odstupanje od onog što je o sukobu niskog intenziteta rekao neki autoritet olako je ocenjivano kao antikoncepcijsko i slično. Bilo je normalno očekivati da nova saznanja utiču na dogradnju koncepcijskih stavova, a ne da se nova saznanja odbacuju. 


Posebno je potrebno ukazati na odnos prema faktorima – pretpostavkama koje su trebale da se obezbede da bi se očekivao uspeh u suprotstavljanju doktrini sukoba niskog intenziteta. Ključna pretpostavka je bila ''stabilnost političkog i društveno – ekonomskog sistema u Jugoslaviji''. Ova pretpostavka  nije postojala u zemlji od sedamdesetih godina.  Od tada kao da je navedeni uslov ispunjen.  On je tretiran kao aksiom.  Sve druge pretpostavke  za uspeh  u suprotstavljanju  doktrini sukoba niskog intenziteta,  i kada bi bile obezbeđene,  bile bi bezvredne ako prvi – ključni preduslov ne bi bio ispunjen. 


Doktrina sukoba niskog intenziteta sa specijalnim ratom nije dovođena u pravi i realni odnos. U praksi je bilo poistovećivanja, ali i apsolutnog odvajanja. U generalskom radu generala Marijana F. Kranjca navedeni entiteti dovedeni su u realan odnos. 


Rad je obogaćen razmatranjem strategijskih, operativnih i taktičkih načela upotrebe snaga u sukobu niskog intenziteta. To predstavlja operacionalizaciju sukoba niskog intenziteta koja je apsolutno nedostajala, posebno u našoj praksi planiranja adekvatnog suprotstavljanja ugrožavanjima u sukobu niskog intenziteta, a posebno u suprotstavljanju specijalnom ratu. 


Tretman ''gotovih snaga'' u zamisli suprotstavljanja bilo je rešenje koje je visilo u vazduhu. Izlaz je bio u prihvatanju stava o tehničkoj modernizaciji mirnodopskog sastava JNA na način kako je pukovnik Kranjc predviđao u generalskoj temi, ali za takvo nešto nije bilo vremena. 


U obradi generalske teme je mnogo metodologije, što je doprinelo postojanju prenaglašenog teoretisanja. 

Umesto nepotrebnih zaključaka 


Doktrine ''sukoba niskog intenziteta'' bile su isto što i strategija rušenja socijalističkog društvenog uređenja. Ova strategija je dobro pripremana i imala je dogovorenu platformu iza koje je nastupala jedinstvena politika Zapada.  Platforma za sukobe izgrađivana je kao globalna. Imala je svoje aktere ne samo u politici Zapada, nego i u svim zemljama koje su bile objekat ugrožavanja. U Evropi su to bili pre svega SSSR i zemlje socijalističkog lagera, ali i SFRJ. Podrška iznutra imala je presudan uticaj na uspeh preduzimanih mera i akcija spolja. Organizovanost i podrška tzv. unutrašnjih faktora  bili su iznenađujući čak i za nosioce sukoba niskog intenziteta. Posle uspeha na Istoku, normalno je da se SFRJ našla na ''dnevnom redu''.  Njene unutrašnje snage u ''uniformama'' demokratije, nastupale su na širokom planu. Predstavljene su kao borba za ljudska i ostala prava, zatim kao borba za ispravku nepravdi koje, po njima, egzistiraju vekovima. U ''prvom ešalonu'' nastupali su oni koji su ''ustoličili'' politiku i strategiju nazvanu ''doktrine sukoba niskog intenziteta.'' Posle Titove smrti narastale su i sve bolje se organizovale unutrašnje antijugoslovenske i antikomunističke snage. Postajale su sve aktivnije i agresivnije. Delovale su mimo ustavnog i, uopšte, zakonodavnog sistema. Sistem je funkcionisao tako da je početak realizacije zadataka sukoba niskog intenziteta započeo u Sloveniji. Jurišnike koji su stvarali haos podržavala je zvanična politika Slovenije, tako što nije ništa preduzimala da bi onemogućila jurišnike, a štitila ih je od nadležnih organa vojne organizacije i federacije. Svaku kritiku nezakonitog i provokatiovnog ponašanja vlasti Slovenije su poistovećivale  sa politikom koja je usmerena protiv ''legalno izabranih vlasti u Sloveniji'', što je podrazumevalo politiku protiv Slovenije i slovenačkog naroda. Kada je  Slovenija uspela da se izdvoji iz SFRJ, ona je postala baza preko koje je Zapad pomagao  unutrašnje snage u Hrvatskoj, Makedoniji i BIH. Pomaganje drugih snaga u razbijanju SFRJ i u ratu protiv JNA Slovenija je aktivno ne samo pomagala, nego u tome i učestvovala. Strategija sukoba niskog intenziteta imala je svoje pristalice i borce u Srbiji i Crnoj Gori, ali one se nisu mogle domoći vlasti, pa su delovale iz ''drugog plana''. 


Sukobi niskog intenziteta planski su sprovođeni i posle 1995. godine u SRJ. Rezultat od ključnog značaja je okupacija Kosova i Metohije 1999. godine i odvajanje Crne Gore od Srbije. U 2007. godini strategija sukoba niskog intenziteta pokušava da privede kraju ono što je bilo započeto 80. godina prošlog veka. Sprovođenje u delo onoga što se postiže strategijom (i politikom) niskog intenziteta, sve se više pokušava pretvoriti u politiku Saveta bezbednosti  i poltiku za onemogućavanje terorizma. Borba protiv terorizma pretvorila se u politiku oružanih nametanja vlasti u nezavisnim zemljama koje ne podržavaju imperijalističku politiku SAD. 


Države u kojima na vlast dođu snage strategijom sukoba niskog intenziteta uključuju se u one integracije koje su nosioci i realizatori politike sukoba niskog intenziteta. Ove države dobijaju pomoć prvo za minimaliziranje onih  snaga u državi koje su pobeđene, a onda dobijaju pomoć na ekonomskom planu koja treba da pokaže sve prednosti pripadnosti određenim integracijama. Svaka nova članica EU i NATO nije bez sasvim konkretnih obaveza. Tako je Slovenija preuzela obavezu da opravda rušenje SFRJ i nastavlja da vodi neprijateljsku politiku protiv onih država u kojima još u potpunosti nisu pobedile snage sukoba niskog intenziteta. Sva državna politika Slovenije usmerena je na razbijanje Srbije. Pomoć i podrška nezavisnosti Kosova i Metohije je besprizorna i sramna. Za nezavisnost Kosova, po zvaničnoj politici Slovenije, kriv je režim Slobodana Miloševića. Sve što zbog časti ne mogu da izjave Nemačka, Francuska, Velika Britanija, Italija, govori i uporno ponavlja Slovenija. To je rezultat morala koji sa sobom donosi politika sukoba niskog intenziteta.  Rezultati sukoba niskog intenziteta legaliziju se preko međunarodnih institucija, služeći se dvojnim kriterijumima kao dostignućima savremene međunarodne politike. 


Sistem opštenarodne odbrane i koncepcija odbrane SFRJ nisu predstavljali odgovor na ono što je značio sukob niskog intenziteta. Nespremnost da se koncepcija usaglasi sa potrebama odbrane od doktrina sukoba niskog intenziteta bio je ogroman doprinos jugoslovenske politike uspešnosti doktrine  niskog intenziteta. 


Tačno je da su sukobi niskog intenziteta globalna politika SAD i EU i da su imali presudnu ulogu u rušenju SFRJ. Ali, pri tome treba da se ne zaboravi da su SFRJ porušile unutrašnje snage u zemlji koje su delovale po zamisli i strategiji sukoba niskog intenziteta. U konačnom, to su danas države Slovenija, pa Hrvatska i federacija BIH.

Milisav Sekulić
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