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BALKANSKI VOJAŠKI POLIGON

Revija Borec, Ljubljana, 1998

Izbrano podpoglavje

3.0 Jugoslovanski (balkanski) vojaški poligon 

3.1. Osnovne opredelitve sodobnih vojaških doktrin 

Balkan je zaradi svojega geopolitičnega in predvsem geostrateškega položaja prav gotovo primeren poligon za preverjanje oziroma preizkušanje sodobnih in ofenzivnih vojaških doktrin, od specialne vojne, strategije posrednega nastopanja do nekonvencionalne vojne in drugih. Namenoma želim podrobno prikazati  eno od ameriških vojaških  doktrin, ki jo prevzemajo tudi nekatere druge države oziroma vojske, o čemer pa se seveda javno ne govori in ne piše, Tako si je Balkan poleg zgodovinsko utemeljenega izraza »sod smodnik« in Krleževega »balkanske krčme« prislužil še modernejši sinonim -  vojaški poligon!

V vojaški pa tudi v politološko-obramboslovni publicistiki večkrat zasledimo izraz »spopad nizke intenzivnosti« (Low Intensity Conflict), ki ga nekateri avtorji različno pojmujejo in tudi razlagajo. Zato je namen tega spisa, da spopad nizke intenzivnosti (SNI) kot sodobne vojaške doktrine podrobneje predstavim na podlagi izvirnih ameriških virov in dokumentov. V drugem delu pa bom skušali odgovoriti  na vprašanje, ali je balkansko bojevališče  tudi poligon za preverjanje učinkovitosti in dograjevanje te sodobne in širši javnosti manj znane vojaške doktrine, po katere načelih je bil spočet  načrt Dan D in voden dirigiran razpad Jugoslavije, naše nekdanje skupne države.

3.1.1. Ameriška doktrina spopada nizke intenzivnosti 

          Kopenska vojska

Vojaška doktrina SNI je od januarja l98l uradno razglašena samo v kopenski vojski  ZDA,  /1, pomenijo vire/ medtem ko ostale zvrsti oboroženih sil (letalstvo in mornarica) naj bi še ne imeli (okrog 1990) doktrinarnih dokumentov, temveč samo publicistične najave /2/ in podrobne analize konkretnih vojaških spopadov (Grenada, Libija, Iran in drugi). Zanimivo je tudi, da ameriški publicisti /3/ javno ne razpravljajo  o uradnem doktrinarnem dokumentu FM–100–20 , temveč le o  raznih poluradnih izjavah in prirejenih izdajah za javnost, kot je npr. brošura FM–445–25. 

Kaj je torej SNI in kakšna je njegova definicija? Nekateri ameriški avtorji, med njimi posebno Peter A. Bond menijo, da je najbolj točna in popolna tista definicija SNI, ki jo je za javno rabo odobril skupni odbor načelnikov glavnega generalštaba ameriške vojske, ki se glasi:  »Spopad nizke intenzivnosti je politično-vojaški spopad v omejenih razmerah za doseganje določenih političnih, socialnih, ekonomskih in psiholoških ciljev. Spopad je pogosto tudi dolgotrajen in se pojavlja v različnih oblikah, od diplomatskih, ekonomskih in psiholoških pritiskov, pa vse do državnega terorja in vzpodbujanja uporov. Spopad je navadno omejen na določeno geografsko področje,  obenem pa so značilne tudi omejitve glede oborožitve, taktike in stopnje nasilja«.

Seveda je  uradna razlaga po doktrinarnem dokumentu FM–100–20  precej drugačna. Zato je smiselno in potrebno, da jo predstavim v izvirnem besedilu – prevodu iz zajetne knjige z naslovom FM–100–20. Gre namreč za dva tipa doktrine SNI, in sicer: tip B (začetni spopad, dolgotrajen, omejena uporaba kopenske vojske) in tip A (krajši in ostrejši spopad, uporaba kopenske vojske). Prevod  definicij iz omenjenega priročnika:

· »Spopad nizke intenzivnosti tipa B je operacija nudenja vojaške in civilne pomoči za zagotovitev notranje obrambe in razvoja, ki obsega zavezniško pomoč, bojno podporo in zaledno oskrbo domačih in zavezniških sil, ki se angažirajo zaradi vzpostavitve ali vzdrževanja kontrole nad kopensko regijo, kateri grozi nevarnost pred gverilsko vojno, revolucijo, subverzijo ali drugo dejavnostjo, ki je usmerjena v prevzem oblasti.«

· »Spopad nizke intenzivnosti tipa A je skupek operacij nudenja pomoči za zagotovitev notranje obrambe in razvoja, ki obsega akcije bojnih enot  ZDA za vzpostavitev ali ohranitev nadaljnje kontrole nad kopensko regijo, ki ji  grozi nevarnost pred  gverilsko vojno,  revolucijo, subverzijo ali drugo dejavnostjo,  usmerjeno v  prevzem oblasti.«

Po uradni ameriški strategiji »neoglobalizma« /4/ so vojaški spopadi tipološko razdeljeni glede na njihovo bojno-tehnološko intenzivnost (nizka, srednja in visoka), zato je mogoče sklepati, da je prav SNI, po dosedanjih izkušnjah sodeč, zelo pomemben del nacionalne obrambne strategije, ker gre dejansko za povsem novo doktrino ameriških vojaških in drugih intervencij! /5/ Po tej doktrini se primarna vloga (po izkušnjah iz Vietnama) ne daje vedno oboroženim silam, temveč je na prvem mestu nebojno (neoboroženo) delovanje oziroma posebne (specialne) operacije, kakor so diplomatsko-politične, psihološko-propagandne, subverzivno-teroristične, ekonomsko-finančne, socialno-humanitarne in druge oblike delovanja in pritiskov!

Gre za svojevrstno evolucijo strategije posrednega nastopanja in specialne vojne, /6/ seveda ob hkratnem upoštevanju strategije »selektivnega odvračanja«. Zelo verjetno gre za bodočo vojaško strategijo ZDA (in seveda Nato), za kar je  potrebno preverjanje ne samo v kabinetih  in na raznih računalniških modelih, temveč tudi na pravih poligonih (regijah)! Potreben je tudi določen čas za usklajevanje različnih državnih in koalicijskih interesov, predvsem pa vojaško-tehnološkega kompleksa. V prid tej  domnevi govorijo  izjave visokih ameriških vojaških avtoritet, med njimi tudi znanega generala Nuttinga H. Wallacea,  /7/  da je SNI za ZDA »centralni strateški problem«!  Takšno stališče je po mojem izraz dveh nasprotnih tendenc, in sicer:

· vojaško-teoretičnih pogledov na definicije »omejene«, »limitirajoče« ali »male vojne« /8/ in pa sintagme »spopada nizke intenzivnosti«, /9/ posebno v profesionalnih in tradicionalno skreganih krogih vojaške hierahije;

· vseh vidikov aplikativne uporabe SNI, posebej še vojaškega dela – intervencij v tujini, katere so možne samo še pod okriljem OZN, medtem ko sta prej obe velesili dosledno spoštovali principe t.i. Zonenfeldove doktrine ali pa že znanih deset zapovedi »gentlemenskega« sporazuma (z uporabo rdečega telefona), ko je veljala najava intervencij v svoji interesni sferi, stroga kontrola konfrontacij (vohunski sateliti) in dosledna prepoved uporabe nuklearnega orožja. /10/ Zdaj vsega tega ni več!

Ameriška strategija vojaškega intervencionizma, v medijih znanega pod sinonimom »mednarodni policist«, je v sedanjem položaju mednarodnih odnosov in obstoju samo ene supersile, tudi realen izraz vojaško-političnega hegemonizma in dejanske moči ameriškega establišmenta, kakor tudi stalne krepitve profitnih interesov vojaško-industrijskega kompleksa. Ta si prizadeva urediti svet po svoji podobi, pa čeprav to najpogosteje počne pod parolo boja za demokracijo in človekove pravice!

Kompleksen prikaz povedanega je najbolj  viden iz (sheme 1) celotnega spektra ameriške vojaške (nacionalne) doktrine.
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Shema – 1

Doktrina SNI je globalno vsekakor rezultat nuklearnega ravnotežja med Zahodom in Vzhodom, kakor tudi izraz tehnološke revolucije in ekonomske neenakosti med Severom in Jugom. Vse to izziva resne meddržavne in notranje probleme, ki se inicirajo in razširjajo tudi brez uporabe vojaške sile in  seveda tudi brez žrtev – na »ekonomičen« način, pri čemer se strateški cilji dosežejo počasneje, zato pa bolj gotovo in uspešno.

Zelo je verjetno, da so na načrtovanje doktrine SNI pomembno vplivali negativni rezultati številnih vojaških intervencij ZDA (okrog 200), izvedenih zaradi zaščite vitalnih nacionalnih interesov, predvsem v Koreji (l952), Gvatemali (l954), Kubi (l962), Vietnamu (l962–l965), Čilu (l97O–l973), Iranu (l979, Salvadorju (l98O), Nikaragvi (l98O-l989) , Grenadi (l982), Libanonu (l984), Libiji (l986), Panami (l989) in še drugod. Na ameriško javnost in strokovne kroge je seveda najbolj negativno vplival poraz v vietnamski vojni (t. i. vietnamski sindrom)!  Naj navedem  nekaj podatkov:

a) operacija Urgent Fury, ki so jo ZDA izvedle proti Grenadi (1982) /11/ in uradno deklarirale kot »reševalno-evakuacijsko«, je bila dejansko naskočno-prevratniška, po uporabi sil pa eklatanten primer koalicijske napadalno – stične operacije. Navedena operacija je trajala le štiri dni in je bila naperjena proti grenadski vojaško-policijski »mini armadi« in okrog 700 kubanskim delavcem (delno oboroženih). Omenjam jo predvsem zaradi nesorazmernega odnosa sil. Namreč, efektivi ameriških elitnih sil (brez »karibske« koalicijske vojske) so šteli okrog 7.000 vojakov, ki so bili razvrščeni v naslednje enote:

· specialne enote: dva rangerska bataljona, odred Delta in skupina (tim) Seal;

· bojne in podporne sile: dve zračno-desantni brigadi iz znane 82. zračno-desantne divizije, amfibijski mornariški bataljon in letalonosilka kot poveljniško mesto s celotno palubno aviacijo in helikopterji. Ameriške izgube (18 mrtvih in 116 ranjenih vojakov ter 9 sestreljenih helikopterjev) so bili predvsem posledica uspešne protizračne obrambe s pehotnim orožjem proti helikopterskemu desantu. Iz navedene operacije so ameriški vojaški strokovnjaki ponovno poudarili pravilo, da  se tudi v SNI lahko doseže uspeh samo tedaj, ko »pehotnik« (pehota, vojak) zavzame zemljišče!

b) ameriški napad na Libijo (1986) je potekal v  dveh kombiniranih zračno-pomorskih ofenzivnih operacijah s šifro Prerijski ogenj in Canyon Eldorado, uradno razglašenih kot »preventivna samoobramba«. V resnici sta bili to  operaciji maščevanja in »državnega terorizma«, oziroma strokovno: eksekucijsko-protiteroristični. Nekateri avtorji so ju poimenovali tudi kot »distančno delovanje« ali delovanje z razdalje (distance). /12/ V bistvu je šlo za nepoligonsko preverjanje uspešnosti »raketnega dežnika« libijske (sovjetske) protizračne obrambe in ameriških protiradarskih raket, torej vojaško-tehnološki dvoboj ZSSR – ZDA, ki je potrdil potrebo po še bolj učinkoviti protizračne obrambe in njeni sintezi s pomorsko obrambo. Po mojem je šlo za unilaterarno nestično napadalno operacijo. /13/

c) najbolj pregleden prikaz celotnega spektra delovanj v SNI je vsekakor agresija ZDA na Panamo decembra 1989,  v obliki  zračno-desantne operacije pod šifro »Pravična stvar«. Cilji operacije so bili:

· zaščita ameriških državljanov in njihovega  (privatnega) imetja;

· zaščita Panamskega prekopa kot komunikacijske vezi (osnovni strateški cilj);

· aretacija in sodni proces proti generalu Noriegi (tihotapljenje  mamil, četudi je bil agent Cie);

· vrnitev na oblast prej izvoljenega predsednika Paname.

Angažirane so bile zelo močne sile (v začetku 12.000, pozneje celo 26.000 vojakov) proti 15.000 pripadnikom panamske armade (od tega 4.000 vojakov in 11.000 policistov in vojakov narodne garde). Ameriške sile so bile iz sestave t. i. Južnega poveljstva, in sicer:  l96. pehotna brigada, 3. bataljon/7. grupe specialnih enot, skvadron specialnih enot vojnega letalstva, zračno-desantna divizija »Jug«, helikopterska brigada, okrepljena z brigado iz 7. divizije, dva bataljona 7. rangerskega polka, že znana 82. zračno-desantna divizija in 7. lahka divizija, s podporo dveh letalonosilk iz atlantske in pacifiške flote.

Rezultati te uspešne operacije so znani. No, pomembno je vedeti, da je bila izvedena s predhodnim obvestilom tedanji ZSSR, češ da gre za zaščito vitalnih ameriških interesov. Kaže pa nam tudi relacije dogovarjanja in detanta tedanjih dveh supersil v fazi popuščanja napetosti v svetu, razoroževanja in drugih propagandnih parol!  Poznejši dogodki  potrjujejo, da se Panama lahko zgodi tudi zunaj ameriške celine! Torej  tudi  na Balkanu kot ravno pravšnjem poligonu za preverjanje sodobne vojaške doktrine – SNI! 

Kot nadomestek  takšnih in podobnih »operacij«, posebno še uvajanje vojaško-diktatorskih režimov (Čile in še  nekatere države Južne Amerike), so Američani zelo verjetno tudi  kritično preverili resne posledice etabliranja  t. i. »političnega militarizma« v neposrednem sosedstvu ali pa v drugih delih sveta,  /14/ kakor tudi vprašanje,  ali doktrino SNI uporabljati samo proti državam  tretjega sveta ali pa kot del globalne nacionalne strategije. To pomeni, da posredno ali neposredno tudi proti tedanji ZSSR.  /15/ Odgovor je znan! Zgodovinarji pa bodo morali preučiti, zakaj je prišlo do padca berlinskega zidu, predvsem pa, kateri so bili osnovni vzroki  razpada druge supersile – ZSSR!  Ali je res šlo samo za gospodarsko neučinkovitost socializma? In kateri faktorji razpada so bili prevladujoči: notranji ali zunanji?

Zelo  verjetno je, da so Američani pri snovanju doktrine SNI  izkoristili izkušnje svojih zaveznikov pa tudi nasprotnikov, posebno še Angležev (Kenija – Mau Mau, Severena Irska – Ira, Argentina – Falklandska vojna), Francozov (Alžirija – Fnl, Zaire – Kolvezi, Čad), Izraelcev ( Libanon, dolina Beka –  napad na palestinsko-sovjetske raketne položaje in utrdbe), Tunis (napad na vodstvo Plo), Irak, celo hrvaški operaciji Blisk in Nevihta so ameriški inštruktorji izvajali po doktrini SNI!

Vsemu temu je potrebno  dodati še znane prevratniško-zarotniške »specialne operacije« ameriških obveščevalno-varnostnih agencij, /l6/ posebno Cie in Die, katerima ruski avtorji /17/ pripisujejo značilnosti  mednarodnega ali državnega terorizma (državni ali vojaški udari v Iranu – l953, Gvatemali – l954, Dominikanski republiki – l96l, Čile – l973, kakor tudi  številni uboji šefov držav, partij in gibanj). Seveda našo pozornost zasluži ponovna uveljavitev specialnih operacij, katerim John O. Marsh, nekdanji ameriški državni sekretar za obrambo, odreja »novi koncepcijski fokus« kot efektivni konvencionalni deterent,  /18/ seveda z opredelitvijo nove definicije, s tem pa  tudi novih nalog in vloge v sklopu doktrine SNI.

Po navedenih kratkih opombah in predstavitvi uradno  sprejete definicije SNI kopenske vojske ZDA (oba tipa), je mogoče zaključiti, da gre  za politično-vojaško konfrontacijo, v kateri se kombinirajo in uporabljajo vse razpoložljive sile in sredstva. V ožjem smislu lahko SNI  razumemo kot omejeno ali kontrolirano (dirigirano) politično-vojaško angažiranje, največkrat dolgotrajnega značaja, v katerem prevladujejo  nebojno in nestično delovanje, predvsem razne oblike pomoči, zaščite, obrambe (posebno notranje obrambe, po domače državljanske vojne, secesijske vojne, tudi slovenske inačice – osamosvojitvene vojne), aktivne prevencije, pritiskov (sankcij) in demonstracij sile! Z eno besedo, iniciranje in vodenje – dirigiranje kriznih situacij (brez uporabe jedrskega orožja), pa tudi odločna in kratkotrajna bojna delovanja (posegi) na kopnem, morju in v zračnem prostoru. Dodal bi: tudi v vesolju!

Ne oziraje se na to, kako posamezni ameriški vojaški strokovnjaki prikazujejo bistvo doktrine SNI, /19/ posebno še, ker imajo nekatere publicirane diskusije  tudi dezinformativni značaj, je gotovo, da so pri njenem snovanju upoštevali naslednje splošne principe:

(1) obramba in zaščita globalnih ameriških interesov, ki niso nujno vedno identični z interesi blokovskih (Nato) partnerjev;

(2)  izogibanje direktnim vojaškim konfrotacijam (intervencijam, posegom). Tako je težišče  na t. i. »nebojni uporabi oboroženih sil« predvsem na nudenju in financiranju vojaško-tehnične pomoči prek raznih agencij in programov (urjenje ljudstva, tehnično opremljanje, obveščevalno-varnostno sodelovanje, logistična oskrba in podobno), pri čemer je Partnerstvo za mir zelo naivna    »pogruntavščina« za t. i. tranzicijske države;

(3) vzporedno s tem se nudi maksimalna politično-diplomatska podpora, psihološko-propagandna, ekonomsko-finančna (monetarna), socialno-humanitarna in upravno-administrativna pomoč zaradi preprečevanja destabilizacije režima, pa seveda tudi nasprotno – destabilizacija, destrukcija in dirigiranje  krize;
(4) izvaja se intenzivno urjenje »nacionalnih« ali skupnih (koalicijskih) – paravojaških sil zaradi njihove bojne uporabe pri zaščiti lastnih in ameriških vitalnih interesov, pri čemer je potrebno vedeti tudi to, da se to usposabljanje lahko vrši tudi v drugih državah – bazah, posebno z emigranti in prebežniki zaradi izvajanja diverzantsko-terorističnih akcij in gverilskega delovanja (Nikaragva – kontraši, Afganistan – mudžahedini, akcija Raduša – ustaši in podobno);

(5) pripravljajo in usposabljajo se specialne enote in redne vojaške enote za izvajanje hitrih in odločnih vojaških intervencij (posegov) iz obstoječih baz v tujini ali ameriškega ozemlja.

Doktrina SNI je glede na navedene principe tipološko razdeljena na dva dela, znotraj obeh pa na posamezne operacije (opozarjam, da ameriška vojaška terminologija ne ustreza evropski),  in sicer:

1) SNI tipa B zajema skupek operacij zaradi: (a) nudenja pomoči in (b) bojne podpore ter logistične oskrbe nacionalnih ali koalicijskih sil, kar pa se realizira preko štirih »nebojnih« (civilnih, polvojaških) operacij:

· nudenja vojaške in druge pomoči (po programih uradnih agencij);

· zaščite notranje družbene ureditve in stanja (stabilnosti) z lastnimi vojaškimi in polvojaškimi silami (policijsko-varnostne) in gibljivimi skupinami (timi) za vojaško-tehnično pomoč (inštruktorji, svetovalci in obveščevalci);

· pospešenega izboljševanja notranje (družbene) ureditve  in razvoja političnih, gospodarskih, družbenih in vojaških institucij (s pomočjo inštruktorjev in timov za t. i. »civilne zadeve«);

· nudenja učinkovite  pomoči oboroženim silam ogrožene države z bojno podporo in logistično oskrbo pri  bojnem delovanju v l. fazi, pri čemer so možne tudi »demonstrativne« akcije vojaške pomoči.

2) SNI tipa A  zajema več operacij in angažiranj sil kopenske vojske  ZDA  z »bojnimi operacijami« in to:

· vojaške intervencije (posegi) zaradi stabilizacije notranjega stanja – nevtraliziranje revolucije (vstaje, upora) in  dokončanja  gverilske ali manevrske vojne;

· unilateralne operacije zaradi zaščite vitalnih ameriških interesov kot vojaške intervencije (posegi) ali specialne operacije s ciljem stabilizacije ali destabilizacije določenega režima;

· zaščitne ali evakuacijske operacije (s pozivom ali brez));

· mirovne operacije (v okviru OZN ali Nato pakta).

Iz opredeljenih definicij obeh tipov (A in B) doktrine SNI, kakor tudi iz posameznih operacij, pogojno označenih kot »bojne«, »nebojne« ali polvojaške, je mogoče zaključiti, da so projektirani cilji oziroma razlogi za njihovo uporabo definirane kategorije,  kot so: subverzija, sabotaža, diverzija, terorizem, brezzakonje, vstaja, uporništvo, revolucija, gverilska in manevrska vojna, in tudi vse ostale oblike prevzemanja (osvajanja) oblasti (terorizem, specialne operacije in podobno). Torej so zajete praktično vse lastnosti destabilizacije določene države – regiona (seveda brez poudarka na protikomunizmu!) oziroma ogrožanja ameriških, včasih pa  tudi vitalnih blokovskih interesov. Pomembno je poudariti, da na podlagi splošne in posebne ocene položaja tip SNI in vrsto operacij določa politični, ne pa  vojaški faktor! Torej, politično-vojaški generalštab!

Kompleksna shema strukture SNI bi grafično izgledala (po shemi – 2)  takole:

	TIP   
	                         "B"
	                          "A"

	CILJ
	a) nudenje pomoči

b) bojna podpora in logistična oskrba


	a) nevtralizacija - zadušitev vstaje, upora in   revolucije;

b) zaščita nacionalnih interesov  

	OPERACIJE
	NEBOJNE OPERACIJE

(Notranja obramba in pomoč)

a) nudenje vojaške in druge pomoči;

b) zagotovitev stabilnosti režima s policijsko-varnostnimi organi in timi za pomoč (inštruktorji, svetovalci in obveščevalci);

c) nudenje pomoči nevojaškim inštitucijam (inštruktorji in timi za "civilne zadeve");

d) nudenje vojaške pomoči z bojno podporo,  logistično in drugo oskrbo.

  
	BOJNE OPERACIJE

(Vojaški posegi v tujini)

a) vojaški posegi

b) unilateralne in specialne operacije

c) zaščitne ali evakuacijske operacije

d) mirovne operacije (mirovno delovanje)

	KAMPANJE
	   Konsolidacijske kampanje
	          Udarne kampanje

       

	FAZE 

UPOROV
	I. faza

Začetno uporništvo
	II. faza:                 III. faza:

Gverilska vojna  Manevrska vojna

	SILE     
	SPECIALNE ENOTE

(Zračno-desantne skupine  specialnih enot KoV - tim A, B in C
	Bojne in enote     Prekomorske enote       

 podpore in          za hitre posege

logistične oskrbe
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Ameriški vojaški in civilni strokovnjaki seznanjeni z vietnamskimi izkušnjami in obremenjeni z vietnamskim sindromom, /20/ so podrobno proučili tajne revolucionarne in protirevolucionarne organizacije in gibanja, osvobodilne, narodno-osvobodilne in druge vojne, revolucije, uporništvo, gverilska in partizanska delovanja ( predvsem med neuvrščenimi in državami tretjega sveta).  Pri tem so opredelili njihove kvalitativne klasifikacije, tipologijo in podrobno metodologijo realizacije (n.pr. za protigverilske operacije). Pa ne samo realizacije glede preprečevanja in zadušitve uporništva, temveč tudi narobe, z načrtovanjem in realizacijo uporov, prevratov in raznih specialnih operacij zaradi zaščite vitalnih ameriških interesov, ali - kakor se v nekaterih ameriških kongresnih dokumentih odprto govori, o aktivni podpori protikomunistično-uporniškim silam!

V ameriški vojaški teoriji (ki se dokaj razlikuje od Klauzewitza) so razdelali tri možne  vzorce ali modela strategije uporništva in sicer:

1. Desna (»legalna«) strategija je pretežno ideološko-politične narave,  začne pa se z infiltriranjem v politične in druge oblastne organe, s tem da  se kasneje uporabljajo razne subverzivne metode in oblike delovanja (štrajki, sabotaže, diverzantsko-teroristične akcije in podobno), vse s ciljem destabilizacije režima in prevzema oblasti  od  revolucionarne partije (gibanja) ali  uporniške skupine;

2. Leva (»revolucionarna«) strategija pomeni ustvarjanje revolucionarnega položaja kot verjetnega nadaljevanja »legalne« ali celo »izvozne« komunistične revolucije (po sovjetskem ali kubanskem vzorcu)  ali samo iniciranje »narodnoosvobodilne vojne«, predvsem z nasilnimi akcijami in v krajšem času;

3. Množična (»oborožena«) strategija pomeni organizirano in sistematično vodenje dolgotrajnega oboroženega konflikta z obstoječim režimom, s težiščem na mobilizaciji in organiziranju ljudskih množic pod vodstvom revolucionarne (komunistične) partije, kakor tudi  organiziranje svoje vojaške organizacije in strukture začasne oblasti.

Prikazani model  strategije uporništva sem izpostavil zato, ker se prav ameriška doktrina SNI pretežno in implicitno ukvarja z borbo proti revolucijam (autohtonim in »uvoženim«) in vsem ostalim oblikam neoboroženega in oboroženega uporništva, torej, vzorcev  »leve« in »masovne« strategije. Ogrožena država bo za njihovo nevtralizacijo in preprečevanje uporabila najprej svoje oborožene sile (ob možni bojni podpori in logistični oskrbi določenih delov kopenske vojske ZDA). Seveda, (politična) odločitev o neposrednem angažiranju ameriških vojaških enot pa bo odvisna predvsem  od stanja in uspešnosti razreševanja konflikta »domačih« (notranjih) nasprotnikov. Revolucija in uporništvo sta iz pragmatičnih razlogov,  zaradi lažje ocene takšnega konflikta, predvsem pa trenutka (časa in kraja) nudenja vojaške in druge pomoči ali pa direktne vojaške intervencije, po svoji intenzivnosti razdeljena v tri faze:

· I. faza – latentno ali začetno uporništvo, pomeni začetek delovanja javne ali tajne revolucionarne organizacije ali partije, ki izvaja psihološko-propagandne akcije, infiltrira svoje člane v obstoječe organe oblasti in sredstva javnega obveščanja, izvaja  priprave in vzpostavlja vzporedne organe oblasti (tudi vlado), izvaja diverzantsko-teroristične akcije in išče tujo pomoč in podporo;

· II. faza – gverilska vojna predstavlja logično nadaljevanje I. faze, torej ko začne revolucionarno gibanje z lokalno in tujo pomočjo  organizirati zametke  oboroženih sil in izvajati gverilsko vojno, pa tudi vzpostavljati organe  revolucionarne oblasti (vlade);

· III. faza – manevrska vojna predstavlja nadaljevanje in širjenje gverilske vojne, pravzaprav  že vojno med organiziranimi revolucionarno-vojaškimi silami in oboroženimi silami obstoječega režima in ko uporniške enote že zavzamejo vitalne objekte (cone) ali pa porazijo vladne enote.

Za preprečevanje in izločanje latentnega ali začetnega uporništva (I. faza) se uporabljajo predvsem nebojno (neoboroženo) delovanje, največkrat z načrtovanjem operacij in izvajanjem t. i. »kampanje za konsolidacijo«. Za realizacijo II. in III. faze – zmage nad uporniškimi silami v gverilski in manevrski vojni pa se morajo zelo odločno uporabiti oborožene sile ogrožene države, pa tudi ameriške, v obliki t. i. »udarnih kampanj«. Seveda je  vrstni red  lahko tudi drugačen (kot to kažeta primera iz Grenade in Libije).

Osnovno operativno načelo je, da se uporništvo lahko najbolj učinkovito in ekonomično prepreči tako, da se pravočasno locira (zato se tudi najprej nudi obveščevalna pomoč!) in prepreči njegovo širjenje in organiziranje (z infiltriranjem in vrinjanjem agenture v njegovo vodstvo in z drugimi protiobveščevalnimi akcijami). Če vseeno pride do I. faze, potem je potrebno uporabiti  že prej sestavljene podrobne načrte t. i. »zaščite notranje obrambe in razvoja«, ki zajemajo različno dozirane politične, ekonomske, socialne, psihološke in vojaške mere in aktivnosti. Seveda je pri tem  bistveno, da so vse operacije popolnoma usklajene in sinhronizirane. Namreč, osnovni cilj je, da se čimprej doseže takšna raven  notranje varnostne situacije in splošne stabilnosti, ki bo z ene strani pozitivno vplivala na prebivalce (podpora večine), z druge pa je nujna tudi fizična in psihološka izolacija upornikov zaradi njihove hitrejše nevtralizacije in seveda poraza!

Pri izvajanju že prej omenjenih »nebojnih« operacij je potrebno dosledno spoštovati naslednje principe:

· zagotovitev enotnosti naporov  z dobro načrtovanimi in koordiniranimi akcijami, predvsem pa s centraliziranim vodenjem in decentraliziranim izvajanjem;

· izvajanje maksimalne obveščevalne in protiobveščevalne dejavnosti, predvsem pa skrbeti za tajnost načrtov in operativno maskiranje, ter na ta način (z odkrivanjem in infiltriranjem agenture) in z realnimi ocenami položaja nevtralizirati vodstvo in posamezne dele revolucionarne organizacije ali gibanja;

· uporabo sile in nasilja omejiti na minimum, še posebej pa spoštovati zakonske predpise in osebne svobode in pravice državljanov;

· izboljšati organizacijo in delo upravno-administrativnih organov oziroma celotno delovanje civilne oblasti (pravne države) in tako zaščititi  lojalnost prebivalcev, še posebej pa zagotoviti disciplino in moralo policijsko-varnostnih organov in pripadnikov oboroženih sil.

Konec leta l986 je bila ustanovljena Združena agencija za specialne operacije – Jsoa (Joint Special Operation Agency) pri Združenem generaštabu vojske ZDA, naslednje leto pa tudi skupno poveljstvo specialnih enot Ussocom (United States Special Operations Command), kateremu so podrejena poveljstva posameznih vej oboroženih sil: Socom (Kopenska vojska), Afsoc (Vojno letalstvo) in Nswc (Vojna mornarica).

Splošni vzorec organizacije za načrtovanje in izvajanje »notranje obrambe in razvoja« predstavlja t. i.  »Posvetovalna skupina za vojaško pomoč« (Maag – Military Assistance Advisory Group), ki se pravočasno locira v ogroženi državi, seveda pod drugim imenom, in je načelno sestavljena takole:

· glavni operativni vodja;

· direktor nacionalnega centra za načrtovanje in koordinacijo;

· oficir za operativno načrtovanje in administrativne naloge;

· osebje (uradi) za razne vrste pomoči: obveščevalno, vojaško-tehnično, ekonomsko, politično,. psihološko, družbeno, informativno, upravno in kontrole prebivalcev in zalog (virov).

Za vodenje in poveljevanje intervencijskim enotam v ogroženi državi se pravočasno ustanovi Združeno poveljstvo za vojaško pomoč, navadno iz sestave najbližje lociranega poveljstva ZDA v tujini. Za neposredno vodenje bojnega delovanja se ustanovijo »Taktični operativni centri«, na nižji ravni pa še Rajonski koordinacijski centri. Načrtovanje bojnega delovanja je zelo podrobno, pri čemer je posebna pozornost namenjena tajnosti načrtov in izvajanju operativnega maskiranja.

Pri izločitvi druge in tretje faze uporništva je težišče na bojnem delovanju oziroma »taktičnih operacijah bojnih sil« ogrožene države ali enot kopenske vojske ZDA v obliki t. i. »operacij notranje obrambe v tujini«, z drugimi besedami – uporabo mobilnih enot za hitro posredovanje (vojaške intervencije-posege)!

Po ameriških pogledih se v SNI načrtuje uporaba naslednjih sil (enot):

1. Specialne sile predstavljajo mobilne enote za nudenje pomoči na področju varnosti, kar pomeni, da so posebej izurjene in pripravljene za delovanje v različnih regionih. Zaradi tega pripadniki teh enot obvladajo (delno ali popolnoma)  jezik in tudi narečja ogrožene države, dobro poznajo teren, ljudi, običaje in podobno. Gre torej za specializirane enote različne sestave in moči, razmeščenih na strateških točkah v tujini zaradi njihove takojšnje aktivizacije (pošiljanje ali pa infiltracije), največkrat pod krinko »gibljivih strokovnih timov za usposabljanje« – v strokovni javnosti znanih kot mobilne ekipe specialcev (specialistov) ali timi A, B in C.

Osnovno jedro je Skupine specialnih enot za nudenje varnostne pomoči – Saf (Security Assistance Force), torej  posebej izurjena enota za nudenje vojaške in civilne pomoči zaradi zaščite notranje stabilnosti določene države. Skupina Saf je načelno sestavljena kakor je vidno iz sheme – 3:

	Zračno-desantna

skupina specialnih sil (brigada - bataljon)


	Odnosi s pre-

bivalstvom

(tim - vod)
	Psihološke operacije

(tim - četa)


	Sanitetna

zaščita

(tim-četa) 
	Inženirska

zaščita

(tim - četa)
	Vojaška

policija

(tim-vod) 
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Skupina Saf je neposredno podrejena določenemu operativnemu poveljstvu korpusnega ali armadnega položaja v tujini. Jedro skupine predstavljajo specialne enote, konkretno zračno-desantne sile sestava bataljon – brigada.

Osnova naloga skupine Saf je, da učinkovito pomaga Svetovalni skupini za vojaško pomoč v določeni državi tako, da formira gibljive time (za urjenje, obveščevalno zaščito in podobno) ali pa v kasnejši fazi (gverilska vojna) izvaja samostojne operacije v določeni regiji. Takrat formira razne funkcionalne ekipe, time ali detašmane (tipa A, B in C) in bojne enote (diverzantske, protigverilske in druge). Poleg tega, pomemben element predstavlja tudi nudenje »civilne« pomoči, in sicer kot:

 
· dejavnost upravnih organov (civilna zaščita, delovna sila, pravna vprašanja, javna uprava, šolstvo in izobraževanje, finance, zdravstvo, socialno stanje in javna varnost);

· ekonomska dejavnost (preskrba, proizvodnja, trgovina, poljedelstvo, kontrola premoženjskega stanja);

· infrastruktura (zveze in transport);

· posebne funkcije (umetnost, spomeniki, arhivi, informiranje javnosti, kultura, preseljene in evakuirane osebe ter begunci).

Čeprav okrog leta 1980 ni bilo zanesljivih podatkov o celotni sestavi in številu ameriških specialnih sil, je bil potrjen obstoj štirih aktivnih oziroma mobilnih zračno-desantnih skupin specialnih sil (Saf – Special Army Forces) kopenske vojske ali popularno imenovanih »zelenih beretk« (1, 5, 7 in l0. zračno-desantne skupine), skupne moči okrog 3.000–6.000 pripadnikov, nadalje 75. rangerskega polka (»rdeče beretke«) sestavljenega iz  okrog 1.600 pripadnikov specialnih sil  vojaške mornarice (dve skupini Seal timov), moči okrog 1.700 pripadnikov, specialne sile vojaškega letalstva (za pošiljanje diverzantsko-terorističnih skupin in reševanja pilotov), moči okrog 4.000 pripadnikov in specializiranega odreda Delta (za protiteroristične in reševalno-evakuacijske operacije),  moči okrog 250 pripadnikov, skupaj torej okrog  12.000–14.000 mož. Seveda je danes stanje povsem drugačno.  /6/

2. Enote za splošne namene – »brigadne sile za podporo« imajo v svoji sestavi bojne enote, enote za ognjeno podporo in logistično oskrbo,  razporejajo pa se v vojaške baze v tujini, ki so navadno  v bližini njihove predvidene strateške cone za delovanje.

Brigadne sile za podporo  (po organski sestavi so lahko pehotne, mehanizirane, oklepne ali zračno-desantne), se uporabljajo v kombinaciji s Skupino Saf (formiranje gibljivih timov za urjenje – Mtt, obveščevalno zaščito, psihološko delovanje in kontrolo prebivalstva in virov) ali pa samostojno (kot bojna enota). Jakost in formacijski sestav je zelo fleksibilen in prilagojen za določeno regijo delovanja. Načelno morajo tudi pripadniki teh enot  vsaj delno obvladati jezik dotične države.

Osnovna naloga teh enot je torej sodelovanje v gverilski ali manevrski vojni, pa je tako načelna sestave po shemi–4:

	POVELJNIK



	   Štabna četa
	Š T A B




	Bataljon – 3  
	art. divizion 105 mm  
	inž. četa
	oklepno-izvidniška četa
	 logistični bataljon
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3.  Sile za splošne namene – brigadne ali divizijske sestave, so izurjene in pripravljene za bojno delovanje v naprej določenih strateških regionih. Locirane so v ZDA. Gre pravzaprav za enote za hitre vojaške intervencije (posege) z oznako – Rdjtf (Rapid Deployment Joint Task Forces), katere po reorganizaciji konec l980 predstavljajo samostojno in združeno strateško skupino, ki ji poveljuje eno od šestih samostojnih strateških poveljstev – Uscentcom (United States Central Command).

Predstavljajo resnično zelo močne in učinkovite sile (okrog 440.000 pripadnikov) in so  namenjene za ofenzivno bojno delovanje (zaščito najvitalnejših interesnih con in pomorskih komunikacij). Njihov udarni del so predvsem zračno-desantne enote (82. zračno-desantna divizija in 101. zračno-jurišna divizija), strateško in lovsko-bombno letalstvo, kakor tudi letalonosilke z močno flotno zaščito. Zato je realno predvidevati, da so te sile namenjene za vse tri vrste spopadov (nizki, srednji in visoki intenzivnosti). Od sil za splošne namene oziroma enot za hitre vojaške intervencije (posege), ki so stacionirane v ZDA, predstavljam formacijski sestav elitne enote t. i. lahke divizije /21/ pehotne sestave (okrog 10.000 vojakov), ki zgleda takole:

· poveljstvo  divizije s štabom in prištabnimi enotami (četa vojaške policije, obveščevalni bataljon, bataljon za zveze, inženirski bataljon in topniški divizion protizračne obrambe);

· tri poveljstva (v celoti) bojnih skupin brigadne ravni (po 3 bataljoni) in 9 pehotnih bataljonov;

· topniška brigada s štabno četo, 3  havbični divizioni 105 mm in  havbični divizion 155 mm (slednji formira divizijsko topniđko skupino, medtem ko se havbični divizion 105 mm po pravilu dodeljujejo bojnim skupinam);

· seveda je največja novost divizijska aviacija, ki jo sestavljajo: štab s štabno četo, 2 eskadrilji bojne aviacije, polk (3 eskadrilje) ofenzivne aviacije in polk izvidniške aviacije;

· tudi divizijska logistika je sestavljena tako, da omogoča ustanovitev divizijske oskrbne baze in še treh skupinskih (brigadnih)  baz, kar ji omogoča naslednji sestav: štab s štabno četo, intendantski, tehnični in transportni bataljon in avio-transportna četa (navadno transportnih  helikopterjev za desantiranje enote od čete do bataljona). Torej gre za izredno gibljivo, po ognjeni moči zelo močno enoto, usposobljeno za samostojno bojno delovanje v dveh-treh  taktičnih smereh ali conah!

Vojaško letalstvo

Ameriško vojaško letalstvo je šele 1984 na podlagi doktrinarnega dokumenta »LIC and Modern Tehnology« sprejelo definicijo,  /22/ po kateri »spopad nizke intenzivnosti predstavlja situacijo stopnjevano od terorizma, krize in male vojne, do revolucije in protirevolucije, ki zahtevajo porazdeljeno odgovornost za krajšo mobilizacijo vojske in nudenja pomoči prijateljskim režimom in tretjim državam. Ta odgovornost je največkrat vojaška ali polvojaška, za krajši čas, toda vedno gre za povezane politične, ekonomske, vojaške ali druge akcije ofenzivnega ali defenzivnega značaja.«

Takšna definicija je, po izjavi avtorja, letalskega podpolkovnika Dean J. Davida, rezultat užaljenega ponosa nekdanjega velikana ameriških oboroženih sil iz II. svetovne vojne, kateremu so po vietnamskem polomu namenili zelo skromno vlogo urjenja pilotov prijateljskih (vojaških) režimov ali pa prevažanje specialnih ali drugih enot in vojaške pomoči (orožje). Torej je takšna definicija resnično posledica vietnamskega sindroma, posebej še operacije Jungle Jim  in dejavnosti centra za urjenje pilotov (Sawc), ki je bil že 1968 preoblikovan v center za urjenje specialnih enot ameriškega vojaškega letalstva (Usag Special Operation Forces).

Podobno mnenje so izrazili tudi najvišji predstavniki ameriškega vojaškega letalstva, usmerjajoč težišče delovanja na tehnično modernizacijo in modifikacijo letal in helikopterjev, posebej še elektronske opreme. /23/ Hkrati so poudarjali potrebe po hitrejšem usklajevanju skupnih načel bojnega delovanja vseh vej oboroženih sil, predvsem  glede protiterorističnega delovanja.  Rezultat tega je bila verjetno tudi znana pomorsko-zračna operacija proti Libiji (l986). Ta »napad z distance« (sinonim omenjen tudi v slovenski vojaški doktrini)  so nekateri vojaški strokovnjaki razglasili celo za  nekakšno novo vrsto bojnega delovanja v okviru SNI, pa čeprav je v resnici šlo za ofenzivno zračno-pomorsko operacijo, delno z določene razdalje oziroma zunaj radarskega dosega. Lahko  bi tudi rekli, da je šlo za povračilni ukrep državnega terorizma, zato sem operacijo  po svoji vsebini in obliki poimenoval kot eksekucijsko-protiteroristično operacijo ali unilateralni vojaški poseg oziroma še bolj natančno – nestični bojni udar.

Namesto sintagme »delovanja z distance« (ali »distančnega delovanja«) sem že 1989 v svoji teoretični generalski nalogi predlagal novo poimenovanje – nekontaktno oziroma nestično bojno delovanje – nestični bojni udarci. To pa predvsem zaradi ustreznega poimenovanja in empirične vrednosti izraza, saj je  mogoče predvideti, da bodo zaradi razvojnih trendov oborožitve in vojaške opreme ter uvajanja avtomatskega in računalniško vodenega bojišča v prihodnosti prevladalo nekontaktno oziroma nestično bojno delovanje (lasersko-satelistka vojna ali pa medijsko znana vojna zvezd).

Zaradi pomanjkanja potrebne strokovne literature (priročnikov bojnega delovanja) je seveda zelo tvegano sklepati  o operativno-taktičnih načelih delovanja ameriškega vojaškega letalstva v SNI.  Lahko pa predvidevamo, da  bo njegova glavna vloga v prevozu specialnih enot in sil za hitre   vojaške posege (intervencije), kakor tudi v neposredni bojni podpori že prej navedenih oblik bojnega delovanja - operacij.

Zaradi izkušenj iz prejšnjih operacij SNI (Nikaragva, Grenada in Libija) lahko realno domnevamo, da bo ameriško vojaško letalstvo v neposrednem sodelovanju z ostalimi deli oboroženih sil  izvajalo tudi samostojne (unilaterarne) napadne operacije, predvsem pa operacije eksekucijskega ali protiterorističnega značaja in vsebine.

 Vojna mornarica

Zaradi pomanjkanja doktrinarnih in drugih dokumentov tudi ne morem natančno definirati vloge vojaške mornarice ZDA in drugih pomorskih partnerjev Nata v SNI. Toda na podlagi analitičnih študij znanega slovenskega vojaško-pomorskega strokovnjaka dr. Antona Žabkarja, kapitana slovenske vojske,  /24/ kakor tudi iz primerjalnih analiz sodelovanja ameriške vojaške mornarice in predvsem pomorskih specialnih sil v Vietnamu in v dosedanjih SNI (Nikaragva, Grenada, Falklandi, Libija in Irak), je mogoče sklepati, da bo vloga vojaške mornarice v SNI proti otočnim in priobalnim državam zelo pomembna, pa tudi na delu kopnega z razpredenimi rečnimi tokovi (delte) in infrastrukturnimi objekti (kanali in hidroenergetski sistemi).

Bolj ali manj je jasno, da  bodo v prihodnjih SNI, predvsem zaradi značilnosti pomorskih bojišč in že znanih zmogljivosti flotnih sestavov,  imela zelo pomembno vlogo  bojna in druga delovanja specialnih enot vojaške mornarice. To še posebno velja za pomorsko-desantne in amfibijske enote, pomorske in podvodne diverzante in potapljače, kakor tudi za enote pomorskega letalstva.

V ameriških vojaško-pomorskih krogih /25/ zasledimo določeno ignoriranje  doktrine SNI. Zaradi omejevanja njene vloge v II. svetovni vojni, pa tudi zaradi že tradicionalnega pretiravanja glede pomena posameznih oblik delovanja (površinski ali podmorniški sestavi), pa lahko realno ocenimo naslednje:

· pomorski (mornariški) sestavi so po končani II. svetovni vojni zelo pogosto sodelovali v omejenih vojaških spopadih in delovanjih specialnih pomorskih enot (operacija v tonkinškem zalivu, miniranje morske obale Nikaragve, pojav neidentificirane podmornice v švedskih teritorialnih vodah in podobno). Torej bo verjetno že držalo, da imajo vojaške mornarice ZDA in njihovi zavezniki dograjeno doktrino in načela bojnega delovanja tudi v SNI;

· čeprav so vojaške mornarice zahodnih in drugih večjih pomorskih sil v glavnem namenjene za bojevanje v spopadih srednje in visoke intenzivnosti, je realno predvidevati, da bi v SNI  dejstvovale predvsem proti otočnim in pomorskim državam. To posebej zaradi značilnosti vojaških mornaric in avtonomije bojevanja na morju (rekah), kot tudi zaradi nekaterih komparativnih prednosti glede na kopenske vojske in vojaškega letalstva (pomorske blokade, miniranja obal in dostopov, podmorniško-diverzantsko delovanje in podobno), kar seveda zadaja pomorski obrambi posebne probleme.

Zaradi tega upravičeno domnevam, da bojno delovanje britanske vojaške mornarice (15.000 mornarjev in vojakov) v Falklandski vojni 1982 /26/ in ameriške vojaške mornarice (7.000 mornarjev in vojakov) v pomorsko-zračnem desantu na Grenado  istega leta, pravzaprav predstavljata preizkus modela bojnega delovanja pomorskih sil v okvirih doktrine SNI.  /27/

3.1.2.  Ruska  (sovjetska) inačica spopada nizke intenzivnosti – specialne vojne

Če se malo povrnem v bližnjo preteklost, ko je bila Sovjetska zveza še supersila, potem bomo  ugotovili,  da je bilo eno od osnovnih načel sovjetske vojaške strategije »zadostnosti« ali »odvisnosti« razvoja in uporabe oboroženih sil glede na politične, ekonomske in vojaške možnosti,  vojaško-politično situacijo v svetu, možnih karakteristik bodočega vojaškega spopada, predvsem pa pogojev in nalog sovjetskih oboroženih sil v obrambi ZSSR,  enako veljavno tudi pri obrambi "socialistične skupnosti" (varšavskega pakta) in obveze glede »socialističnega internacionalizma« izven te skupnosti. Drugače povedano: izvoz socialističnih revolucij (Vzhodna Evropa, Kuba in druge države) ali pa vojaške intervencije (Madžarska, ČSSR, Kitajska, itd) sta že znani Leninovi načeli  o nudenju internacionalne pomoči za nacionalno in socialno osvoboditev.

Glede na takšno doktrinarno in politično-ideološko opredelitev in upoštevajoč  tudi dejstvo, da so imele sovjetske oborožene sile v svoji sestavi specialne enote, struktuirane kot posebno zvrst  oboroženih sil s strateškimi nalogami (zaščita bojnega delovanja ostalih zvrsti oboroženih sil), posebej še številni primeri sovjetskega posrednega in neposrednega intervencionizma – vojaških posegov v svoji interesni sferi,  (28) navaja posamezne zahodne vojaške teoretike k domnevi o obstoju posebne sovjetske vojaške doktrine o specialni vojni (kakor jo je imela JLA) ali na inačico podobno spopadu nizke intenzivnosti, vseobsegajočo, prilagodljivo in dobro prikrito. Takšnega doktrinarnega dokumenta sicer (še) ne poznamo, pa četudi ga je praksa potrdila! 

Čeprav prevladuje mnenje, da je prav španska državljanska vojna (1936–1939) eden  prvih vzorcev SNI, seveda kot rezultat politično-ideološkega in internacionalnega vojaškega intervencionizma, povezanega z nizom uspešno izvedenih specialnih operacij, /29/  bom predvsem primerjalno analiziral sovjetske vojaške  in druge  intervencije po II. svetovni vojni znotraj njihove interesne sfere (Vzhodna Evropa) pa tudi širše. To je vsekakor dediščina že prej omenjene politike Kominterne oziroma Lenina in Stalina o  nujnosti »izvoza« komunistične ideologije in revolucije.

Ne bom se spuščal v  podrobno genezo sovjetskih vojaških intervencij in spopadov ideološko-politične narave, posebno s SFRJ (1948–1953), Poljsko in Madžarsko (1956), ČSSR (1968), Kitajsko (1969), Iranom (1979), Afganistanom (1979–1988), Poljsko (1980) in nazadnje še z rusko intervencijo v Čečeniji (1994–1997), kakor tudi v drugih primerih (Kuba, Etiopija, Angola in druge). Prikazal bom le nekatere situacije in primere, ki so po mojem že dovolj velik vzorec nebojnega in bojnega delovanja, ki so v inovirani sovjetski (ruski) vojaški doktrini po svojem značaju in vsebini zelo podobni doktrini SNI!

Najverjetneje je ravno spopad ZSSR – SFRJ (1948–1953) očiten primer, ki obsega celotno paleto nebojnega (neoboroženega) in bojnega delovanja, ki je danes v zahodni vojaški teoriji predstavljen kot pomemben  vsebinski dejavnik doktrine SNI. Poleg predhodne obveščevalne (agenturne) infiltracije in prisotnosti, nudenja vojaške in druge pomoči, obmejnih incidentov, diverzantsko-terorističnih akcij, demonstracij in groženj z vojaško silo, so posebne značilne razsežnosti ideološko-politične konfrontacije (jugoslovanski revizionizem), ekonomske blokade in intenzivnost psihološko-propagandne vojne. Torej vse tisto, kar so Američani pozneje zapisali v svojo doktrino SNI!

Vojaška intervencija sovjetske armade (dve tankovski diviziji) na Madžarskem (1956) je značilen primer grobe uporabe sile zaradi zadušitve »kontrarevolucije« (Američani bi rekli »notranje obrambe«). Ta intervencija je deklarirana kot nudenje bratske pomoči na poziv »zdravih sil«, kar je kasneje znatno škodovalo ugledu ZSSR, in tako grobega »kontrarevolucionarnega« delovanja niso več ponovili. /30/

Znana pa so načela tedaj veljavne sovjetske doktrine »omejene suverenosti« znotraj članic varšavskega pakta s povsem novimi modeli angažiranja specialnih in ostalih intervencijskih sil,  /30/ ki je tudi bila usmerjena na bolj zmerno preprečevanje zametkov in pojavov kontrarevolucionarnega značaja (Dubčkova varianta humanega socializma, »žametne« revolucije ali »praške« pomladi).

Obmejni incidenti in politično-ideološki spopad med ZSSR in LR Kitajsko (1969) so resno opozorili na možnost vojaških spopadov med socialističnimi državami,  /31/ z vsemi negativnimi posledicami pri prehodu z bipolarnega na tripolarni odnos svetovnih velesil (ZSSR-ZDA- Kitajska).

Zadnja sovjetska vojaška intervencija v Afganistanu (1979–1988) zaradi preprečevanja »uvožene kontrarevolucije«, na Zahodu imenovana tudi »vojaški laboratorij« sovjetske inačice SNI /32/ (posebno so proučevali protigverilske operacije!), je bila izvedena najprej po vzorcu  »praške« inačice (delovanje specialnih enot) in z močnejšimi operativnimi silami (okrog 100.000 vojakov), z uporabo novih taktičnih postopkov in bojnih sredstev (bojni helikopterji, samohodna artiljerija, uporaba bojnih strupov, radarjev in sredstev zvez), je na koncu doživela popoln polom iz že znanih razlogov, predvsem pa zaradi učinkovite ameriške vojaške pomoči afganistanskim upornikom – mudžahedinom (katere smo srečali srečali tudi na balkanskem vojaškem poligonu).

Čečenski primer  (1994–1996) samo potrjuje, da nova ruska vojaška garnitura ni bila sposobna kritično preveriti izkušenj sovjetsko-afganistanskega spopada! Čeprav mnogi avtorji sovjetske vojaške intervencije v Afganistanu  /33/ ne označujejo kot SNI, pa po mojem prepričanju vsebuje vse osnovne modalitete SNI. Če analiziramo vpletenost sovjetskih vojaških enot, lahko določimo tri značilne stopnje, od začetnega naskočno-prevratnišega delovanja specialnih sil in zelo močnega intervencijskega kontigenta, zatem pa prehod na sistematično ofenzivno bojevanje bataljonskih skupin  z množično uporabo bojnih helikopterjev, do zadnje faze izvajanja specialnih operacij (formiranje nove vlade, oblasti). Čeprav ne moremo zanemariti geopolitičnih posledic na razpad ZSSR, moram omeniti, da so bile sovjetske izgube  katastrofalne (10.000 mrtvih in 30.000 ranjenih)! Splošno prepričanje je, da se je z odporom (po zgledu na našo NOB) in z določeno inovacijo ter modernizacijo (prenosne protiletalske rakete) možno zoperstaviti številčno močnejšemu nasprotniku! 

Po druge strani  vietnamski, pa tudi afganistanski in čečenski primeri dokazujejo, da obstaja uspešen vzorec zoperstavljanja doktrini SNI, ki je precej podoben našemu skoraj zavrženemu sistemu splošnega ljudskega odpora in družbene samozaščite! Kakorkoli že, izkušenj naše NOB ne smemo zanemariti.

 3.1.3 Ostale inačice spopada nizke intenzivnosti

Čeprav medsebojni spopadi med državami tretjega sveta, posebno še med neuvrščenimi, /34/ objektivno niso mogli uveljaviti nekih novih vojaško-doktrinarnih stališč, nam primerjalna analiza  večjih vojaških spopadov (Indija – Pakistan 1947, 1955 in 1971, Etiopija – Somalija 1977, Vietnam – Kambodža 1979 in Irak – Iran 1980-1988) nudi vrsto zanimivih izkušenj. Za naše razpravljanje so zanimive v tipološkem smislu (vzroki in kraji spopadov), ker nam približujejo doktrinarne opredelitve mejnih (obmejnih) vojn in spopadov, ki so v ameriški doktrini SNI deklarirani kot posebne "obmejne operacije". Verjetna je podobnost z "mejno-carinskim" spopadom junija 1991 med JLA in slovensko TO.

V preteklih spopadih so zajeti tudi nekateri elementi t.i. specialne vojne oziroma neoboroženega delovanja, v iraško-iranski in nedavni tretji "balkanski vojni" (1991-1995) pa so prišli do posebnega izraza tudi psihološki elementi verske indoktrinacije in fanatizma (»verske vojne«). Zato menim, da je nujno potrebno, da se verski (konfesijski) element ponovno reafirmira in vgradi kot posebna kategorija nebojnega delovanja (to sem prelagal že l989). Pri tem naj omenim, da je znani srbski pisatelj, tudi predsednik ZRJ, Dobrica Čosi,  spopade v Jugoslaviji poimenoval ne  državljansko temveč "versko vojno"! Kot odličen epski pisatelj in poznavalec pravoslavja, islamizma in katolištva je že imel tehtne razloge za takšno opredelitev.

Tudi načelnik generalštaba vojske ZRJ generalpolkovnik Momčilo Perišič v intervjuju reviji Profil, št. 14 (1997) ocenjuje, da bi nadaljnja destabilizacija ZRJ potekala po načelih "spopadov nizke intenzivnosti, ki ne grozijo, da bi se sprevrgli v vojno", kajti vojna v ZRJ bi se zlahka izmuznila kontroli, to pa naj ne bi bilo v interesu Nata.

V hrvaški in muslimanski vojski so v teh letih delovali kot svetovalci in inštruktorji številni strokovnjaki za specialni operacije in SNI in tako na kraju samem preizkušali in preverjali razne teoretične vzorce operacij iz spektra SNI! Tako znani publicist Marko Lopušina /35/ navaja, poleg ostalih, dva upokojena ameriška generala in sicer Richarda Griffita, nazadnje je bil pomočnik poveljnika ameriških enot v Evropi za obveščevalno dejavnost, kakor tudi generala Jamesa Lyndsia, bivšega poveljnika ameriških specialnih enot in enega od največjih ekspertov za doktrino SNI!

3.1.4.  ZAKLJUČKI IN PREDLOG NOVE TIPOLOGIJE NEKONVENCIONALNE VOJNE

Na podlagi tako zgoščenega prikaza osnovnih opredelitev sodobnih inačic doktrine SNI, posebno še uradne ameriške doktrine v kopenski vojski, želim na koncu prikazati še svoj predlog tipologije oziroma klasifikacije po vsebini in uporabi bojnega (oboroženega) in nebojnega (neoboroženega) delovanja. Če smo dojeli značaj in koherentnost doktrine SNI, potem je mogoče ugotoviti naslednje:

· amerikanizirani izraz »spopad nizke intenzivnosti« bi kazalo nadomestiti z vsebinsko bolj ustreznim izrazom nekonvencionalna vojna ali spopad;

· razdelitev na dva osnovna tipa (A in B ali podobno) je vsebinsko vsekakor nujna, ker je potrebno ločiti bojno (oboroženo) od nebojnega (neoboroženega) delovanja;

· znotraj posameznih tipov je potrebno iz dosedanjih  izkušenj navesti uveljavljene vrste različnih delovanj (ne operacij). Potem bi celotna klasifikacijska struktura  izgledala  tako kakor je vidno iz sheme – 5:

	Spopad nizke intenzivnosti   -   Nekonvencionalna vojna


	Nebojno delovanje
	Bojno delovanje


	Diplomatsko delovanje
	Vojaški spopadi - posegi

	Psihološko-propagandno (informativno)
	Nestični bojni udarci

	Politično-ideološko
	Diverzantsko-teroristično (ostrostrelsko)

	Ekonomsko-finančno in monetarno
	Naskočno-prevratniško

	Znanstveno-tehnološko in ekološko
	Partizansko (gverilsko)

	Socialno-humanitarno (karitativno)
	Protigverilsko (kontrarevolucionarno)


	Učno-vzgojno in kulturološko
	Protidiverzantsko-protiteroristično

	Versko (konfesijsko)
	Demonstrativno (izzivalno)

	Demografsko-etnocidno
	Reševalno-evakuacijsko

	Obveščevalno-protiobveščevalno
	Obveščevalno-izvidovalno

	Policijsko-varnostno
	Vojaško-policijsko-varnostno

	Upravno-administrativno (civilna uprava)
	Vojaško-okupacijsko (uprava)

	Mirovno (civilna policija, neoborožena):

- opazovanje (kontrola)

- vzpostavljanje in zavarovanje miru

- nadzorovanje miru
	Mirovno (vojaška policija, oborožena):

- vzpostavljanje miru

- vzdrževanje in zavarovanje miru

- nadzorovanje miru


Shema - 5

Če namenoma zanemarim podroben prikaz nastanka, razvoja in namena posameznih nacionalnih ali koalicijskih sil za delovanje v SNI, lahko sklenem:

· da sile za nebojno delovanje, predvsem razne agencije, obveščevalne in druge subverzivne organizacije in inštitucije, ki permanentno zbirajo podatke, ocenjujejo in načrtujejo delovanje v SNI, predstavljajo ne samo predhodnico, temveč stalno prisotno substitucijo navedene doktrine na določeni teritoriji – regiji;

· da so specialne ali posebne enote fleksibilno organizirane, ker je način in čas njihove uporabe odvisen predvsem od politične odločitve;

· da so bojne (oborožene) sile po svoji sestavi in velikosti prilagojene specifičnim  bojnim zahtevam, prožno organizirane, s statusom pripravljenih (dežurnih) enot visoke bojne pripravljenosti (1–2 uri), opremljene z lahkim in učinkovitim orožjem in bojno tehniko, pripravljene za zračni in pomorski prevoz, logistično samostojne in usposobljene za odločno bojno delovanje v določeni regiji ter v vseh vremenskih in drugih pogojih;

· da enote za splošne namene oziroma enote za hitre vojaške posege - intervencije ne bodo uporabljene samo v SNI (gverilska in manevrska vojna), temveč  tudi v spopadu srednje intenzivnosti, kjer pač veljajo drugačna doktrinarna (Nato) načela: Fofa – udari po globini ali  zračno-kopenske bitke.

Na podlagi analize pojma in vsebine ameriške doktrine SNI, kakor tudi podobne sovjetske (ruske) inačice (Brežnjeve doktrine »omejene suverenosti«), se zdi, da posamezni tuji in domači avtorji zelo lahkotno in brez globlje analize navajajo, da SNI na splošno predstavlja samo povezavo  specialne in omejene (lokalne) vojne (in podobne kombinacije), oziroma da SNI ne predstavlja nič novega v doktrinarnih opredelitvah. Zdi se tudi, da gre za »terminološko akrobacijo« ali pa »logično-teoretično potegavščino«! Ne bi mogel sprejeti teze, da je specialna vojna nekakšna "višja"oblika SNI, ker obstajajo tudi drugačne kombinacije /36/. V ameriški vojaški publicistiki se pojavljajo tudi popravljene strukture SNI in specialnega delovanja v okviru nekonvencionalne vojne. Seveda pa je treba ločiti, kaj je doktrina (SNI) in kaj strategija (npr. posrednega nastopanja)!

Najnovejše doktrinarne opredelitve, ameriške (37) in druge, bi bilo nujno teoretično podrobno preučiti in vgraditi v domače doktrinarne dokumente vojaške obrambe. Seveda tega ne morejo opraviti nešolani in nekvalificirani posamezniki, temveč je to skupinsko delo.

V teoretičnih razpravah sicer lahko iščemo in kujemo razne izraze za vojne in vojaške spopade, toda zdi se mi prav, da hote zanemarimo izraz »specialna vojna« (izraz so skovali ameriški novinarji tekom vojne v Vietnamu!) in sprejmemo ter utemeljimo najbolj ustrezen in že uveljavljen izraz vojaška doktrina spopada nizke intenzivnosti ali še bolje –  nekonvencionalna vojna.
Poglobljena znanstveno-teoretična analiza in preučitev vseh relevantnih vidikov doktrine SNI bi nedvomno pokazala, da gre za kvalitativno novo in sodobno vojaško doktrino v sedanji stopnji razvoja vojaške misli in prakse, v obdobju jedrskega ravnotežja, tehnološke revolucije in splošnega položaja mednarodnih odnosov. Torej gre za že dokaj preverjeno vojaško doktrino. Po mojem mnenju je z njo mogoče doseči tudi strateške cilje: z novo in racionalno kombinacijo in sintezo poznanih dejavnikov in doziranega bojnega (oboroženega) delovanja, predvsem suptilnih oblik nebojnega (neoboroženega) delovanja, v različnih časovnih obdobjih in različnih intenzivnostih. Spopad nizke intenzivnosti oziroma doktrino nekonvencionalne vojne že lahko  predstavimo kot zelo verjeten model oziroma obliko bodočega vojaškega spopada (vojne). 

Seveda ne smemo pozabiti tudi na t. i. »Shultzovo doktrino«, ki je nekakšen politično-ideološki /38/ oziroma psihološko-propagandni del doktrine SNI, katerega osnovni poudarek je borba za človekove pravice in nacionalno enakopravnost. V  bližnji preteklosti smo iz neposredne bližine lahko opazovali učinke te doktrine (študentski nemiri, odpadništvo, podiranje berlinskega zidu, razpad ZSSR in varšavskega pakta), da ne omenjam raznih vrst pritiskov svetovnega kapitala (ekonomskega, finančno-monetarnega in tehnološkega), dejavnost raznih specializiranih agencij in podobno. /38/ Tudi Balkan je (bil) zaradi svojega geopolitičnega, predvsem pa geostrateškega položaja, prav primeren poligon za preverjanje in preizkušanje sodobnih vojaških doktrin...

Tudi subkonvencionalnih konfliktov, ki so javnosti manj znani. Namreč, zalivska vojna oziroma povračilni napad na Irak 1991 znan kot Puščavski vihar, vsekakor predstavlja prelomnico na teoretično-doktrinarni ravni, pa tudi na področju vojaško-tehnološke znanosti. Gre ne samo za novo dimenzijo informacijskega in nestičnega bojevanja na globalnem planu, kar pomeni, da je informacija (obveščevalni podatek - klasičen ali elektronski) osnova za uspešno nestično delovanje (inteligentna orožja in sistemi). Že dosedanji trendi nakazujejo razvoj v smeri novega avtomatizirano-računalniškega bojišča v taktično-operativnem in tudi v strateško-globalnem smislu!







